
SUCIDAVA IV 

CAMPANIA A ŞAPTEA (ţ946) ŞI A OPTA (1947) DE SĂPĂTURI 
ŞI CERCETARI ARHEOLOGICE IN CETĂŢUIA DELA CELEI, 

REG. CRAIOVA, RAIONUL CORABIA 1 

In cursul săpăturilor arheologice din anul 1946, s'a reuşit a se desveli 
eomplet zidul de apărare al cetăţii militare pe latura estică a ei, şi cu aceasta, 
întregul zid ce o înconjură. In anul următor, s'a trecut la explorarea interio
rului şi, cum nu a fost găsită nicio poartă a cetăţii, iar suprafaţa ei fiind mult 
răscolită de să păturile mai vechi, oficiale sau clandestine, ne-am oprit asupra 
eolţului de Nord-Vest, unde terenul prezenta mai puţine răscoliri. In acest 
loc, a fost desvelită basilica despre care vom vorbi mai jos. Ultima campanie 
a mai fost rezervată şi câtorva sondaje, în diferite puncte ale cetăţii, cu scopul 
de a obţine profile stratigrafice şi de a stabili alte urme de clădiri care să 
facă obiectul săpăturilor viitoare. Aceste sondaje ne-au arătat că nu ne putem 
aştepta decât la precizarea unor infime fragmente de zidărie, tot ce a mai 
putut rămâne în urma distrugerilor de veacuri, pricinuite de obişnui ţii extrac
tori de piatră sau cărămidă. In schimb, s'a putut observa că cetatea ne oferă 
o bogată recoltă de obiecte, mai ales ceramică şi inscripţii, încât este necesar 
a se cerceta în campaniile viitoare acest teren, spre a fi adunate astfel 
documente preţioase. 

1. SĂPĂTURILE PE LATURA DE RASARIT A CETĂŢII (Fig. 1) 

Dela turnul exterior D, desgropat în 1945 2 , zidul obişnuit de apărare 

eonstatat, lucrat în aceeaşi tehnică şi dimensiuni pe laturile de apus şi miază-

1 Pentru primele şase campanii de săpături arheologice la Celei, vezi rapoartele. 
Sucidava 1-lli, publicate în Dacia, 1935-1936, V-VI, p. 387-422; 1937-1940, 
VII-VIII, p. 359-400 şi 1945-1947, XI-XII, p. 145-208. 

• Dacia, XI-XII, p. 152. 
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694 MATERIALE ARHEOLOGICE 

noapte, dispare brusc. El a fost înlocuit până la colţul de Sud-Est al cetăţii 

cu un zid mai puternic,~de dimensiuni mai mari şi cu o structu,ră ce nu mai 
aparţine secolelor IV-V, adică primei faze din istoria construcţiei cetăţii. 

Acest ultim zid ne indică o tehnică ce aparţine începuturilor epocii bizantine· 
(secolul al VI-lea). Astfel, pe e lungime de 38,50 m apare un zid gros de 3 m 
şi păstrat în unele locuri, până la o înălţime de 2,80 m. Faţa lui exterioară 
şi parte din cea interioară au mai fost desvelite, prima dată de Bolliac 3 

şi apoi de Tocilescu4 • După cum rezultă din însemnările inginerului Popovici5 , 

Fig. 2. - Colţul de răsărit al ce tă ţii. 

. el se conserva pe o înălţime mult mai impunătoare, dar la începutul veacului 
trecut s'a prăbuşit în urma unui cutremur de pământ. Blocuri rezultate din 
această prăbuşire se pot încă vedea, în râpa dela poalele lui, iar unele au 
fost acoperite de drumul ce duce spre lunea Dunării (fig. 2) 6• 

Pentru a urma traseul dungii râpii de Est, acest zid se frânge puţin la 
jumătatea sa. In acest punct, el are spre exterior un puternic contrafort, 
gros tot de 3 m şi lung, în starea actuală, de 3,80 m . Contrafortul mărea 

3 Monitorul Ofi cial, 1869, Nr. 222-224, cf. Dacia, V-VI, p. 391. . 
4 Monumentele epigrafice şi sculpturale ale Muz. N aţ. de AntichHăţi, Bucureşti , 

1902, p. 236 şi urm., cf. Dacia, loc. cit. 
6 Relaţie dată de Odobescu, Antichităţile jud. Romana ţi , Bucureşti, 1877, p. 49. 
• O fotografie a feţei exterioare a acestui zid, luată de Pârvan (Cetatea Ulmetum, 

1, planşa XXI, 1, Bucureşti 1912). ni-l arată în aceeaşi stare, ca şi azi. O conservare a 
ruinelor dela Celei, în aer liber, nu este posibilă, din cauză că terenul cetăţii constitue 
principala gură de legătură a actualului sat cu lunea Dunării. De aceea, am acoperit. 
:ddăriile cu pământ , după fiecare campanie de săpături. 
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SUCIDAVA lV 605 

rezistenţa zidului şi temeliilor lui. In exterior, zidul a fost puternic măcinat 
prin intemperii şi distrugeri. In schimb, faţa sa interioară se conservă mult 
mai bine şi prezintă o tehnică de zidărie ce apare în secolul al VI-lea. Peste 
obişnuita temelie, făcută din materiale amestecate şi cu puţin mortar (fig. 
3, a), urmează o pătură de zidărie groa
să de 50 cm şi alcătuită din piatră spartă 
legată cu mult mortar de var (fig.3, A). 
Peste acest prim strat din zidărie sănă
toasă (opus incertum} urmează un al
tul, din cărămizi mari (30 X 27 X 8 
em), înalt de 70 cm. Cărămizile sunt dis-
puse în cinci rânduri şi prinse bine în D 
acelaşi mortar (fig. 3, B). Se repetă apoi, 
peste brâul do cărămizi, stratul de zi
dărie în opus incertum, cu aceeaşi gro
sime, ce o are la partea superioară, un 
rând de blocuri mici din piatră mode
lată sumar, de mărime diferită, însă, cu 
feţele superioare dispuse la ar.elaşi nivel 
(fig. 3, C) .Peste blocurile de piatră astfel 
orânduite, urmează un alt strat din cinci 
rânduri de cărămizi, aşezate după aceleaşi 
norme descrise mai sus (fig. 3, D). Un 
alt rând de blocuri puţin modolate, cu 
feţele inferioare potrivite la acelaşi nivel, 
închide stratul rle cărămizi (fig. J, E), 
apoi stratul următor se repetă în acelaşi 
opus incertum (fig. 3, E). 

B 

Acest zid, atât de gros, nu este din 
prima fază de construcţie a cetăţii, 

ceea ce se vede şi din linia stâl pilor din 
Fig. 3. - Faţa interioară a zidului 

de riisiirit. 

A 

a 

interior, care nu mai merg paralel cu acesta. Se pare că zidul cel gros a 
înlocuit pc cel vechi constantinian şi, cu această ocazie, frontul lui a fost 
retras spre interior, spre a fi ferit de o nouă prăbuşire în râpă, aşa cum se 
întâmplase cu primul, probabil în perioada dintre Teodosiu II şi Justinian, 
când cetatea noastră nu mai era ocupată de o garnizoană. Pentru trăini
eia sa, a fost adăogat contrafortul amintit, element arhitectonic pe caro 
îl întâlnim şi Ia turnul lui Justinian rlela T.-Scvorin 7 • 

' D. Tudor. Oltenia romană, Bucureşti, 1942, p. 314. 
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La colţul de Sud - Est al cetăţii, acest mare zid se termină într'un 
complex de zidării mult ruinate, ce par a fi (după cum bănuia şi Tocilescu 8) 
resturile unui turn de apărare, pe care îl credem dintre cele interioare şi din 
prima epocă a cetăţii (fig. 1, /). Una din laturile lui avea lungimea de 7-
8 m, dimensiune specifică turnurilor construite la această fortăreaţă în secolele 
lV-V. Zidăriile fragmentare din interiorul acestui cadrilater reprezintă 
diferite modificări şi reparaţii făcute în secolele IV-V, ca şi în vremea 
justiniană. 

Un element preţios, constatat pe marginea de apus a acestui turn de colţ 
şi care a scăpat săpăturilor lui Tocilescu, este un fragment de zid masiv, 
ce reprezintă resturile unei curtine a laturei de Sud a cetăţii, acum complet 
prăbuşită în râ pa Dunării (fig. 1, e). 

De-a-lungul zidului de Est şi în interior, constatăm de asemenea apariţia 
unor resturi de stâlpi din zid, de forme, dimensiuni şi epoci diferite. Orien
tându-ne după tehnica zidăriilor şi după straLigrafie, constatăm că trei 
dintre aceştia (fig. 1, j, l, m), de formă pătrată, aparţin primei epoci a cetăţii. 
Alţi doi, ce au dimensiuni neobişnuit de mari (fig. 1, h = 3,10m X 1,60 
m şi i :....__ 4,90 m X 2,30 m) sunt de origine bizantină. In secolul al VI-lea, 
cei de formă pătrată nu mai erau în funcţiune, de aceea, linia lor ca şi starea 
de conservare nu au nimic comun cu zidul cel gros de apărare. 

Lângă turnul D, între zidul de apărare şi stâlpii h-k s'au precizat urmele 
unei locuinţe din secolul al VI-lea ce era pardosită cu căt"ămizi (fig. 1, i-k). 
Sub podcaua de cărămizi a încăperii a apărut obişnuitul strat de incendiu 
din secolul al V-lea, iar deasupra ei, ceramică şi dărâmături din vremea 
bizantină (fig. 4, l). Această locuinţă, ataşată zidului de apărare, ar fi fost 
probabil folosită de către soldaţii de pază. 

In dreptul contrafortului amintit, dar în interiorul cetăţii şi aproape 
lipită de zidul cel mare, a fost săpată o groapă care, prin forma şi construc
ţia ei, pare a fi servit la păstratul bucatelor (fig. 1, g). Ea are o formă circu
lară, cu un diametru de 1,95 m şi adâncimea în starea actuală este de 1,50 m. 
Zidurile sale sunt făcute din piatră şi cărămidă de adunătură, au grosimea 
de 45 cm şi atât în interior, cât şi în exterior, sunt căptuşite cu o pătură 
protectoare din lut vânăt, groasă de 3 cm. Această groapă servea garnizoanci 
din epoca de stăpânire bizantină. 

Colţul de Sud - Est al cetăţii este mai ridicat faţă de restul incintei şi 
în partea de apus apare izolat cu un şanţ (fig. 1, o), care merge dela turnul 
D, până în râpa Dunării. Inainte de a sonda această regiune, bazat şi pe apari
ţia zidului bizantin descris mai sus, bănuiam aci, existenţa unui pyrgo&, 

8 Op. cit., p. 238. 
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la care s'ar fi fost redus restaurarea lui Justinian. Pentru a clarifica aceasti 
ipoteză, s'a săpat o tranşee adâncă, cu care s'a tăiat şanţul în curmeziş 
(fig. 1, c-d şi fig. 4, 2). Alte două tranşee au fost săpate pe culmea acestei 
ridicături. Din săpătură, s'a putut constata că vechile straturi ale cetăţii 
au fost cu totul răscoli te prin amenajarea în acC'st loc a unei redute de pământ, 

Fig. 4. - Secţiunile a-b şi c-d (vezi fig. 1). 

căreia îi aparţinea şi şanţul. Săparea acestei redute s'a făcut la sfârşitul 
secolului al XVI-Ioa deoarece, la o adâ11cime de 1,50 m, a ieşit la lumină o 
monotă de argint a lui Rudolf II (1572-1612). La origine, şanţul acestei 
redute avea adâncimea de 6 m. Numai pe pantele lui se mai pot obţine 
într'un profil (fig. 4, 2) toate straturile de locuire: preistoric (10 cm =fig. 
4, B) situat pe pământul virgin (fig. 4, A); col de incendiu din secolul al 
V-lea (50 cm =fig. 4, C); unul de dărâmături din acelaşi veac (1,50 m = 
fig. 4, D); cel bizantin cu arsură şi dărâmături (80 cm = fig. 4, E); un strat. 
rezultat din pământul aruncat din şanţul săpat în secolul al XVI-lea (2 m= 
fig. 4, F) şi cel vegetal (20 cm = fig. 4, G). 
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Reduta construită aci în secolul al XVI-lea era apărată la Est şi Sud 
prin vechile ziduri ale cetăţii şi râpele ce se află înaintea lor. Din acest loc, 
se poate obţine o vedere bună peste lunea Dunării şi -dincolo de fluviu. Această 
redută trebue legată de acţiunile militare ale lui Mihai Viteazul împotriva 
Turcilor, ale căror incursiuni de pe valea Iskerului, din Bulgaria, puteau 
fi supraveghiate de aici. 

Il. BASILICA CREŞTINĂ 

In colţul de Nord-Vest al cetăţii, s'a desgropat o basilică creştină, 
care, după monetele aflate în săpătura ei, s'a constatat că datează din secolul 
al VI-lea. In faza actuală a descoperirilor arheologice, este cea mai veche
biserică creştină de pe teritoriul Daci ei Traiane 9 • 

Orientarea basilicei este cu absida spre răsărit (fig. 5). Starea de tonser
vare a clădirii este dintre cele mai proaste, zidurile ei fiind distruse în cea 
mai mare parte, de către extractorii de material constructiv. S'au păstrat 
însă, zidul de Sud pe toată lungimea lui, o parte din cel de apus şi un frag
ment din arcul absidei, elemente ce ne permit reconstituirea formei şi dimen
siunilor acestei basilice. Astfel, se poate stabili că ea avea în exterior lungimea 
de 20,90 m, lăţimea de 10,20 m şi grosimea zidăriei de 65 cm. Absida are o 
rază interioară de 3,80 m şi este un semicerc. Nava, de formă dreptunghiu
lară, măsoară în interior: 15,80 m lungime şi 8,90 m lăţime. Zidurile exteri
oare ale basilicei sunt lucrate din piatră amestecată cu fragmente de cărămidă, 
totul fiind legat cu mortar de var. 

Mai târziu, pe aripa sudică a bisericii, a fost alipit un diaconicum, for
mat din două cămăruţe cu ziduri de piatră prinsă cu lut, care au dimensiunile 
indicate în figura 5, b-c. 

In centrul navei, se păstrează rămăşiţa unui postament din zid, lung 
de 3,50 m şi lat de 1 m, pe care l-am identificat cu un amvon, element nepreci
zat până acum, în arhitectura bisericească dela Dunărea inferioară. Se pot 
preciza în construcţia lui, un stâlp la capătul apusean, pe care se înălţa 

cutia amvonului şi un postament din ciment, pe care se fixa scara de lemn. 
Absida fusese pardosită cu un podium de cărămizi mari fixate pe o pătură 

de beton, în opus signinum (fig. 6, 8). Nava avea pardoseala formată din 
trei straturi de cărămizi mari, fixate cu lut galben, bine bătut (fig. 6, 4-5 şi 9). 

Stratificaţia ne arată că basilica s'a ridicat deasupra stratului de incen
diu şi dărâmături din secolul al V-lea (fig. 6, 6). Două fragmente de ziduri, 

• D. Tudor, Prima basilică creştină descoperită în Dacia Traiană, Iaşi, 1948. 
Publicaţiile Inst. de Ist. Naţ. "A. D. Xenopol". Referinţe în legătură cu această desco
perire, s'au dat de 1. Barnea, Rev. hist. SE Europ, 1946, XXVIII, p. 198 şi în Bis. 
Ort. Română, 1948, LXVI, Nr. 3-4, p. 173 şi urm. 
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din prima fază de locuire a cetăţii, sunt încălecate de zidurile exterioare ale 
basilicei (fig. 5, GjB), iar într'un loc, sub zidul apusean al ei, s'a dat peste 
o veche groapă de gunoi, din care s'au scos şi fragmente de amfore pictate, 
din secolele IV-V (fig. 6, e). In locurile unde s'a păstrat pardoseala, se observă 
deasupra ei, urme de arsură şi dărâmăturile rezultate din distrugerea basilicei, 
odată cu evacuarea definiti vă a fortăreţei bizantine. 

Fiind mult răscolită, în decursul veacurilor ce au urmat după părăsirea 
eetăţii, basilica ne-a dat puţine descoperiri în săpături. Ea a servit şi ca 
necropolă, după cum ne indică descoperirea a şase morminte, dintre care 
trei în sânul navei (fig. 5, A-F ). Toate scheletele au poziţia creştină, 

"' o 

2. 

3 
·--,--,---,--,-,-....,--,-~ 

o 1 z J ~ s G ' a 

Fig. 6. - Două scc~iuni prin ruinele basilicci creştine (vezi fig. 5). 

cu faţa spre răsărit. Patru schelete sunt adăpostite în sarcofagii de cărămidă 
mare, înfiptă într'o dungă, în pământ (fig. 5, C-F ). In cosciugul unui mort 
(fig. 5, D) !''a găsit o cărămidă ce are trasată o cruce pe una din feţe (infra, 
fig. 11, a). Morţii nu au niciun fel de inventar funerar. 

Alte descoperiri arheologice contemporane vremii când a funcţionat 
această biserică, sunt: o cană de lut (Fig. 11, b), un opaiţ cu cruce (fig.11, ed), 
o raniă de plumb dela o oglindă 10 şi trei monete de bronz, dintre care două 
dela Mauriciu Tiberiu, databile din anii 587 j8 şi 596/7 11

• 

1° Dacia, XI-Xll, Nr. 2, p. 244. 
u Wroth, Catalogue Imp. Byz. Coins, London, 1908, 1, ·p. 135, Nr. 79 şi p. 136, 

Nr. 96. Cf. şi Prima basilică, p. 13, în care am dat o prezentare mai largă a desco
peririlor făcute în această basilică. 
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Este şLiut că, paralel cu o ofensivă de întărire a frontierei dunărene, 

Justinian s'a ocupat şi de reorganizarea administrativ-bisericească a acestei 
regiuni, aşa cum ni se spune în Novella XI, dată de împărat 12 . Din acest 
act, ce se referă la înfiinţarea arhiepiscopiei Justiniana Prima, rezultă că 

în fosta Dacie Traiană au existat comunităţi creştine ca Litterata şi Recidiva. 
Prima se localizează sigur, la Palanca Nouă, pe Dunăre în Banat, iar cât pri
veşte a doua, noi credem a fi o formă coruptă pentru ~uh~t~rt lui Procopius, 
deci Sucidava romănăţeană13 • In orice caz, comunitatea creştină din Sucidava 
(secolul al VI-lea), intră în marea dioceză a J ustinianei Prima şi depindea direct 
de episcopul de Aquae (Prahovo, în Serbia) al Daciei Ripense, dacă nu cumva, 
pe malul drept al Dunării, în această provincie nu vorfi existat şi alte episco
pate, mai apropiate de Sucidava. 

Forma şi cronologia basilicei dela Celei ne oferă o mare apropiere de cea 
descoperită la Sadoveţ în Bulgaria!&. Avem de a face cu o basilică de ~arni

zoană folosită de trupele locale de ~raniţă, ale limitaneilor. Construită, pro
babil, în vremea lui JusLinian, odată cu restaurarea cetăţii, ea rămâne în 
picioare, aşa cum ne indică ultima monetă găsită în ruinele ei, până la finele 
domniei lui Mauriciu Tiberiu, când a fost incendiată, în urma atacurilor 
date de Avari sau Slavi asupra fortăreţelor bizantine de pe malul stâng 
al Dunării. 

III. OBIECTE DESCOPERITE 

A. Inscripţii şi sculpturi in piatră 

1. Fragment din profilul stâng al unui monument din calcar de Vraţa, 
înalt de 28 cm, cu înălţimea literelor de 5 cm (fig. 7, a). Din text rămâne 
o liga tură VA ... ce se poate preta la diferite întregiri. 

2. Relief din marmoră şi fragmentar, al Cavalerului Trac. Are mărimea 
16 X 12 X 4 cm (fig. 7, c). Din icoană, se păstrează partea din urmă a 
calului şi piciorul drept al călăreţului, îmbrăcat cu o tunică. Pe profilul infe
rior al plăcii, se poate întregi inscripţia: .. . Flav (ius) ... , cu litere înalte de 
1 cm. Acesta este dedicantul din secolul al III-lea, iar fragmentul nostru a 
ajuns în cetate ca material constructiv. 

3. Fragment dintr'o lespede din marmoră, lung de 10 cm, lat de 9,5 
cm, gros de 3,5 cm şi cu litere înalte de 3,8 cm (fig. 16, h). S'a descoperit 
in aşezarea civilă a Sucidavci, de către un preot din Corabia, din a cărui 

u Corpus juris civilis, Ed. Schoell-Kroll, Berlin, 1895, 1 II, p. 94; vez.i şi obser
vaţiile lui V. Pârvan, Contrib. epigr. la ist. creşt. daco-roman, Bucureşti, 1911, p. 
1.83 şi urm. 

u Prima basilic.ă, p. 18 şi urrn. 
u Welkow, Germania, XIX, 1935, p. 149 şi urm. şi Bersu, Antiquity, 1938, XII, 

p. 31 şi urm. 
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eolecţie face parte. Din textul mutilat al i nscripţiei se mai poate citi: 
.. . LII ... Aeliu[s] ... . / .... / .... ; probabil, un monument funerar, ce ne 
face cunoscut un nou Aelius, nume atât de frecvent întâlnit îu Dacia. 

Q o..__....__2..__3_.cra 

Fig. 8. - Obiccle de bronz şi plumb. 

4. Bustul fragmentar al unei divinităţi masculine cu forme molatice 
{Bacchus? Apollo'?), înalt de 11,5 cm. Fragmentul aparţine secolelor 11-111 
e.n. şi a fost întrebuinţat ca material constructiv, după cum arată urmele 
de mortar pe care le poartă în exterior (fig. 7, b). 
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B. Os şi corn 

1. Capăt dintr'un stil de os, lung de 7 cm (fig. 8, c). 

2. Rotiţă de corn în formă de nasture, cu diametru! de 2 cm (fig, 8, g). 

3. Mărgea din corn, cu diametru! de 1,3 cm (fig. 8, h). 

C. Sticlă 

1. Ţeavă de sticlă dela un flacon, cu buza pâlnie şi lungă de 4cm (fig.10,l). 

2. Toartă din sticlă verde înaltă de 3,3 cm (fig. 16, c). 

3. Două fragmente din buze de cu pe din sticlă de coloare albastră (fig. 
16, /, şi fig. 17, g). 

4. Gât dela o sticlă de coloare verzuie, înalt de 5,5 cm (fig. 16, g). 

5. Picior de pahar, înalt de 3,3 cm şi de o formă cunoscută la Sucidava 
(fig. 17, c) 16 • 

6. Mărgea plată din materie sticloasă eolorată, cu ondulaţii albe şi 
negre, având diametru! de 1,05 cm (fig. 10, m). 

7. Fragment dintr'o brăţară de pastă sticloasă neagră, înaltă de 5,8 
em (fig. 17, d). 

D. Bronz 

1. Clopot deteriorat, înalt de 14 cm (fig. 9, a). Exemplare asemănătoare 
au mai fost găsite şi în să păturile anterioare 16 • 

2. Placă dela o încuietoare perforată, pentru introdus cheia, înaltă 
de 5,5 cm (fig. 9, b) 17. 

3. Fragment dintr'o teacă de sabie, lungă de 5,2 cm (fig. 9, c). 

4. Cinci verigi diferite (fig. 9, d, e, i, l). 

5. Verigă dela un lănţişor, lungă de 7,9 cm (fig. 9, J). 

6. Cercei răsucit cu un fir în jurul verigii şi formând mai multe ineluşe: 
diametru! de 2,4 cm (fig. 9, k). 

7. Aplică circulară, cu diametru! de 3,6 cm (fig. 9, m). 

8. Alt fragment de teacă dela o sabie, lung de 7,5 cm (fig. 9, p). 

9. Trei fibule lungi de 5-7 cm, de o formă care a mai fost întâlnită şi 
studiată din să păturile anterioare (fig. 9, o, t, m) 18 . 

10. Patru fibule întregi sau fragmentare, cunoscute de asemenea ca 
formă şi care au fost studiate pentru această cetate (fig. 9, h, n, r, s) 19 • 

•• Dacia, XI-XII, Nr. 3, p. 410. 
1• Ibidem, Nr. 1, p. 186. 
u Ibidem, Nr. 13, p. 189. 
1• Ibidem, Nr. 46 p. 195. 
" Ibidem, Nr. 47-48, p. 197. 
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11. Un mâner fragmentar dela un vas, lung de 11 cm (fig. 8, k). 
12. O piesă de harnaşament, lungă de 5 cm (fig. 8, /). 
13. Un vârf de suliţă, lung de_ 7,6 cm, cu mâner tubular şi eap conic 

(fig. 8, a). 
14. Un instrument chirurgical în formă de linguriţă, lung de 7,6 cm 

(fig. 8, d). 
15. Alt instrument chirurgical, cu un capăt plat-ascuţit, lung de 10 cm, 

(fig. 8, e). 

E. Plum,b 
1. O greutate plată şi perforată pentru a fi atârnată, înaltă de 4,5 cm, 

obiect care a mai fost cunoscut. şi din săpăturile anterioare (fig. 9, /) 20 • 

2. Rama unei oglinzi, descoperită în ruinele basilicei creştine21 • 

3. O placă mare de plumb, îndoită, care avea o lungime de cea 1 m 
şi lăţimea de 27 cm. Pare a fi material brut, din care se putea turna diferite 
obiecte. mai ales proiectile pentru maşinile balistice (fig. 8, i). 

F. Graffiti pe cioburi de ~·ase 

1. Trei cioburi de amfore, după tehnica pastei, aparţinând secolelor 
IV-Ve. n., pe care sunt s~âriate cruci simple (fig. it, h, j, k). 

2. Fragment rupt de sub gâtui unei amfore din secolele IV-V, pe care 
sunt sgâriate literele sau numeralelo .. . !\A, înalte de 3,S cm (fig. 10, g). 
In cele două litere greceşti se poate vedea, probabil, o indicaţie de capat:i
tate, exprimată în sex tari (mensura sextarialis). adică t\oc = .31 ~€ o"tOCL 

( = 16,957 litri, calculaţi după se:r.tarius Romanus). Acest "olum ar fi po
sibil, faţă do mărimea pe caro o avea amfora, care, aşa după cum rezulta 
din grosimea şi curbura ciob ului nostm, avea dimensiuni mar·i. Grafitul 
a fost executat după ce vasul fusese dat întrel:uinţării şi capacitatea ar fi 
fost marcată de către proprietarul său, pentru a-i servi la măsurători 

3. Un gât fragmentar dintr'o amforă bizantină (secolul al VI-lea), pc care 
sunt sgâriate două cruci şi apoi literele f;~IPX, în care nu se pot vedea 
însă decât exerciţii de scris ale unui soldat local (fig. 10, i). 

G. Cărămizi şi ţigle 

1. C'_,olţ rupt dela o cărămidă groasă şi bine arsă, care poartă o stampilă 
fragmentară având litere înalte de 2,5 cm (fig. 10, a). Literele păstmtP 
sunt .... VMCIIII, cu două bare orizontale deasupra, semn specific nume
ralelor, care ne dau întregirea sigură: [leg (ionis)] V M ( acedonicae), c ( ohors) 
/III. Stampila aceasta este, de asemenea, dintr o epocă târzie, de după 

zo Dacia, XI-XII, Nr. 3, p. 1.83. 
u Ibidem, Nr. 2, p. 244. 
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parasirea Daciei, când legiunea rt;spectivă fusese mutată pe malul drept. 
şi pe malul de vis-a-vis, în cetatea Sucidava. Dar, descoperirile săpăturilor 

Fig. 11. - Cărămizi, vase şi un opaiţ. 

de până acum ne arătau că, la ridicarea întăriturilor şi paza Sucidavei, 
imediat după evacuarea lui Aureiian, participase numai cohorla a III-a 
a Dunării, cu cartierul general la Oescus, de unde a trimis detaşamente 
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ale aceleiaşi legiuni 22 • Desigur, intr'o măsură mai restrânsă, stampila de !aţ.ă 
ne indică şi cohorta a IV-a a legiunii, cu aceleaşi misiuni la Sucidava. 

2. Bucată dintr'o cărămidă, care arc imprimală pe ea o stampilă frag
mentară, cu litere în ligaturi, imprimate invers şi înalte de 1,5 cm: ERBNN .. 
Ca datare şi o încercare de lectură, fragmentul nu oferă nimic precis (fig. 
10, b). 

3. Fragment dintr'o ţiglă. pe care sunt trasate cu un obiect ascuţit, 
literele greceşti ... An ... , inalte de 3,5-6,5 cm (fig. 10, c). Aici pare să 
fi fost numele unui cărămidar din vremea bizantină. 

4. Fragment dintr'o ţiglă cu un N scris inversat, înalt de 4,5 cm (fi~. 
10, d). 

3. Colţ dintr'o cărămidă bizantină ce poartă un M, înalt de 12 cm şi 

imprimat pe pastă crudă cu aiutorul mmi beţi~or (fig. 10, e). 

6. Cărămidă patrată bizantină (34 X 34 X 8 cm), descoperită în pc
retele cosciugului unui mori din basilică (fig. 11, a). Pe una din feţe, poartă 
o cru:r gracca închisă Îlllr'un cerc, totul fiind tm~al. cu două degete pe pă
mântul nears încă, al cărămizii. 

7. Fragment dintr'o cărămidă de mărimea 2'1 X 17 X 4 cm, care poartă 

imprimate pc o faţă, o serie de desene, printre care se pot observa şi litere 
ale alfabetului grec, ca: n; 1 ; C; X; 1\: r; P~ (fig. 11, .f). 
H. Opaiţe de lut şi fusaiolc 

1. Fragment din capacul unui opait, înalt de 4,4 cm, ce dateazlî din 

secolele IV-V şi este decorat cu un vrej de vită (fig. 12, b). 

2. Fragment din capacul şi toarta unui opait, Î11alt de 3,4 cm (fig. 12, i). 
Din decorul capacului, mai rămân trei linii paralele, ce credem că fac parte 
din braţul unei cruci, în genul celor descoperite la Romula, Torni, Dulovo, 

etc. 23 • 

••Dacia, VII-VIII, Nr. 9, p. 377 şi Hev. Jst. Rom., 1940, X, p. 2Hi şi urrn. Cu 
această ocazie, revin asupra lecturii a două stampile pc cărămizi, pe care nu le găseam 
satisfăcătoare, nici atunci când le-am propus. Este vorba de slampila LEG VMSCRO ••• 
şi LVIICLSC ... ambele fragmcnlare, cf. Dacia, V-VI, Nr. 7, p. 414; VII-VIII. 
p. ~n8 şi XI--XII, Nr. 3, p. 161, cu Nota 2. In ultimele două litere, SC ... , socoteam 
că este de completat numele unei localităţi sau al unei cohorte. De fapt. în aceste literE 
avem abreviaţiunea s(ub) c(ura), după care ar fi urmat un nume de persoană, al aceluh 
care conducea cărămidăria legi unii respective, eum ne dovedeşte clar W. K ubitscbek 
in Mitt. d. Zenlr. Komm. N. F., 1!101, XXVII, p. 219, cu prilejul publicării unei seri 
de cărămizi romane Lârzii din Austria sudică. In acest caz, pentru prima stampilă dell 
Celei, este de preferat lectura: leg(ionis) V M(acedonicae) s(ub) c(ura) Ro[m(uli)) 
iar la a doua, l(egionis) VII Cl(audie) s(ub) c(ura) ... · 

21 D. Tudor, Balcania, 1944, VII, 2, p. :397 şi urm. 
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3. Două opaiţe bizantine (secolul al VI~lea), înalte de 8,5 cm şi 9,5 
cm, care au mai fost deja semnalate ca formă şi ornamentaţii, pentru Snci-
dava2t (fig. 12, a şi g). ' 

Fig. 13. 

24 Dacia, Xl-XII, Nr. 6. p. t68. 
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4 .. Un opaiţ din aceeaşi categorie cu cele precedente, lung tie 8,5 cm, 
care poartă pe fund o cruce simplă şi reliefată (fig. 12, e). 

5. Fragment dintr'un opaiţ bizantin, lung de 6,5 cm (fig. 12, /). Toarta 
sa este stilizată în forma unui cap de berbec, motiv animalier constatat 
şi cu alte ocazii la opaiţele din secolul al VI-lea ce s'au folosit la Sucidava25 • 

fi. Un opaiţ din secolul al VI-lea, lung de 8 em, cu toa1ta stilizată în 
formă de cruce bizantină. A fost descoperit în săpăturile basilicei creştine. 
Lămpi similare sunt cunoscute şi din săpăturile anterioare (fig. 11, d) 26 . 

7. Şase fusaiole din lut ars, de forme şi mărimi diferite (fig. 12, c, d. 
It, f, k, l,). 

1. Ccramica locală 

a) V ase din sec o 1 e 1 e IV-V o. n. 
1. O oală înaltă de 30 cm, studiată ca rormă şi datare cu ocazia săpă

turilor mai vechi (fig. 7, d)27. 

2. Două fragmente din gura şi pântecele unei oale ru două toa1te (fig. 
7, j). Avea diametru! gurii de 22 cm, huza răsfrântă, lucrată în lut cenuşiu 
şi prezintă ca omamentaţie linii sinuoase sau drepte, trasate sut gură. 

Este un vas specific secolelor IV-V la Sucidava şi în alte părţi 28 . 

3. Fragment din gura unei oale din categoria Nr. precedent (fig. 11, c). 
4. Fragment dintr'un taler, ornamentat cu cercuri pe huză, care aYca 

înălţimea de lt,2 cm (fig. 13, It). 
5. Buză de taler similară (fig. 13, i). 
6. Fragment din pânteeele unei oale cu două toarte etajate (fig. 13, /). 
7. Buză fragmentară do taior, mult îngroşată şi acoperită parţial cu 

glazură (fig. 7, i). 
8. Fragme11L din huza unui mare taior, de tipul mortaria, cu două proe

minenţe opuse (pentru scurgema lichidului). Era do asemenea acoperit. 
parţial, cu aceeaşi glazură de coloare galben-verzuie (fig. 13. c). 

9. O strachina din lut roşu, roconstituită şi înaltă de 3,7 cm, care caută 
a imita ca formă şi pastă, ceramica dispărută din categoria terra sigillata 
(fig. 13, d). 

10. Un vas fragmpntar i11 formă de ghiveci pentru flori, do formă tron
conică, inalt de 12,5 cm şi cu fundul perforat pentru scurgerea apei (fig. 7, h). 

Exemplarele descrise mai sus, ne întăresc tipologia şi cronologia cera
:nicei locale din prima epocă de ocupaţie militară a cetăţii 29 • 

16 Daeia, Xl-XII Nr. 10, p. 169. 
11 Ibidem, VII-VIII, Nr. 3, p. 381 şi XI"'-Xll, Nr. 7, p. 168. 
2 ' Ibidem, XI-XII, Nr. I, p. 169, fig. 21, Nr. 8. 
•• Zweiunddreissigstes J ahrbuch der Schweizeriscben Gesellschaft fiir Urgeschicht.c 

LG40-1941, p. 155, fig. 39 (Breisach). 
u Caracteristic.elc ei. arătate în Dada. XI-XII, p. 169 şi urm. 
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b) Sec o 1 u 1 a 1 VI-I ea 

1. Oală de lut vânăt, înaltă de '17 cm (fig. 13, a). Ornamcntaţia ei se 
r·educe la o simplă bandă de linii incizate sub gât. Pereţii vasului sunt .5ub
ţ.iri şi friabili. 

2. Fragment de oală, cu aceleaşi caracteristici tehnice (fig. 13, g). 
3. Fragment din gura unei oale decorată la buză cu benzi de linii in

cizate paralel, adânc şi apropiate. Pe scobitura gâtului mai posedă un or
nament sinuos, de asemenea in relief. Pc pântccele vasului se mai văd o 
scrie de canelurc dispuse vertical (fig. 7, e). 

4. Partea superioară .a unei oale din lut roşu, ce avea toartă plată, 

pântecele troneonic, gura larg deschisă şi pcrcpi subţiri. La gură, ea prezintă 
obişnuitul profil şi decorape, specifice secolului al VI -lea, pentru stratul 
de locui re bizan Lin, în care a şi fost găsită (fig. 7, g). Ornamen taţia vasului, 
executată numai ::;prc gură, c formată din benzi de linii sutţ.iri, adânci şi 

dese, trasate orizontal sau sinuos. La baza zonei de linii de lân~ă buză, 
mai apa1· o serie de crestătmi oblice, olţ.inuLe cu unghia înfiptă în pasta 
încă near·să. 

5. Trei fragmente de vase, cu o tehnică şi ornamcntaţie ee le clasifică 
~n categoria prceedcnlă (l'ig. 7, j; 11, c; 16, r?). 

G. Toartă de vas decoratii eu gr·upuri de linii ineizatc şi adâncituri triun
ghiulare (fig. 1:3, b). 

7, Ocnochoc înaltă de 15,5 cm, lucrată în lut roşu şi descoperită în stratul 
de foc ck pc pardoseala basilicii creştine. Forma vasului este cunoscută şi 

din :;ăpăturile ant.cr·ioarc (fig. 11, b)ao. 

Dacă în campaniile de săpături de până acum, eeramica locală, folo
sită de garnizoana bizantină în secolul al VI-lea nu fusese bine reprezentată 
(din lipsă de descoperiri lwgatc şi specifice)31, de data aceasta, exemplarele 
scoase la lumină, în săpăturile din interiorul cetăţii, ne dau o idee mai clară 
despre forma şi omamenla\ia aeeslor vase. Ele sunt lucrate în lut roşu sau 
,·enuşiu, cu pereţii foarte subţiri. Buza lor răsfrântă oblic, dă aspectul unei 
pâlnii. Sunt decorate numai în regiunea gâLului, prin benzi de linii incizaLP 

• des şi paralel, dispuse orizontal sau sirmos. Uneori, deasupra acestor grupuri 
de linii sunt făcute crestături cu unghia. Zonele de linii se obţineau cu aju
torul unui pieptcne cu dinţii deşi şi ascuţiţi. Această ceramică este de tra
diţie provincială romană. Deşi ornamentapa sa prezintă asemănări cu eera
mica slavă, totuşi, nu poate fi conl'undată cu aceasta. Tehnica modelării 
eu roata şi execuţia dccorului sunt deoset ite. Deocamdată, până la noi 

•• Dacia, XI-XII, !';r. 18, p. 174, cf. şi Prima basilkă. Nr. 6, p. 10. 
• 1 Ibidem p. 174. 
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descoperiri, nu putem presupune decât un 
împrumut al decorului cu pieptcnele, ce va 
trece în ceramica slavă 32 • Problema va 
putea fi reluată numai în urma îmbogăţirii 
acestui material, care se anunţ-ă bogat mai 
ales în interiorul cetăţii, unde ~ăpăturile 

sunt încă la început . 

.T • . A mfore de import din secolele III-V 

1. O toartă de amforă găsită la poa
lehi cetăţii, spre Dunăre, unde a1· fi putut 
fi adu~ă de ape (fig. 10, /). Poartă o 
stampilă în relief, lungă de .),5 cm şi cu 

·~ li tere înalţe de 8 mm: C QZ Q 1\'. N urnele 
o 
'§ exportatorului I:~zwv, din lip~ă de izvoan', 
~ nu-mi este cunoscut în altă parte a impe
g, riului roman, dar, după forma literelo1, 

\ 

~ cred că apartine secolului al III-lea e.n. 
~ Din Dacia, mai cunosc toartc stampilnte 
~ cu numele său, în Muzeul din Alba Iulia, 
::l 
-~ precum şi un alt exemplar, azi dispărut, 

15: găsit de Papazoglu, tot la Suci da va 33 • 

t; 2. Fragment din gâtui unei amforc 
<Jl 

,.:; de o formă specifică secole lor IV-V a•, 
descoperit într'o groapă cu gunoi din prima 

:;:: epocă de locuirea cetătii, deasupra căreia 
eU:, se construise zidul de apus al hasilicii 
i.: creştine (fig. 1, e). Acest fragment (fig. 14) 

poartă sub gâtui vasului o inscripţie exe
cutată cu vopsea de coloare roşie, ce se 
de~l'ăşoară pe ambele spaţii libere dintre 
cc~e două toarle: + X,1Br: : PQA. Semnul 

•• L. Niedrele. f.lanuel de l'Anliquile slave. 
Paris. HJ2li, Il, p. 228; J. Hiillrigl. în Arch.E;rt., 
:XLIV,1!)30, p. 2~JO; S. Slanlrh<w, în Acad. Bulgare 
d. SciencPs- Fouilles el rechcrches III-Travaux de 
la Sec. Moyen-Agc, Sofia, 1\!48, ser. Nr. 3, p. 
148, şi K. 1\fiatiev, în Acad. Bulg. Scien. lnst. 
Arch. Trav. sec. arch. s!aYe, Sofia, 1\)48 p. 78. 

33 Exemplarul Papazoglu e menţionat de 
Tocilescu, Mss. Acad. H.P.R., Y. 5170, p. 93 şi 
". 5172, p. 200. 

"'Pentru formii, cf. Dacia XI---XII, p. 173. 

www.cimec.ro



SUCIDAVA tV 71.) 

următor crucii ne indică mensura sextarialis, după cum urmează indica~ia 

capacităţii vasului în sectari şi submultipli, deci: + (~eaTIXt)ABr : :. 
In acest caz, volumul vasului este do 32 soxtari şi o frac~iune indicată 
prin f::, probabil 3/-1 dintr'un sextal'ius. Deci, vasul ar fi avut un volum 
de 17,917 litri, măsurat eu sextarius Romanus. LiterelePQA pictate pe 
spaţiul dintre toarte, opus eclui pe care este indicat volumul, ne arată 
abreviat, numele unui exportator de vin sau de untdelemn, din regiunea 
Mediteranei orientale. Ulterior, posesorul vasului din Sucidava a sgâriat 
(grafit) peste numele vechiului proprietar, pe al său tot cu litere greceşti: 
u; ..... ZNIO [. Din cauză că în mijlocul acestui grafit, vasul este 
deteriorat, nu putem ajunge la o reconstituire certă pentru numele re
lui de al doilea proprietar. 

K. Amfore de import din secolul al V !-lea 

1. Fragment dintr'un gât de amforă, cu literele pictate AKAr, în care 
se poate vedea un nume de olar sau negustor (fig. 15, a). 

2. Fragment din pânlecelc unei amforo scrisă cu roşu (rig. 15, b). In 
stânga, avem resturi a cinci rânduri scrise în Iigaturi, sau într'un alfabet 
oriental, a căror descifrare 11u ne-a fosl posibilă. Mai la dreapta, se păstrează 
intacte un O" şi un~ (sau a ?). 

~. Partea de sus a unei amfore (fig. 15, c). Inscripţia pictată pe ca, 
ne indică, în stânga, capacitatea vasului ~icrT~L fl.~', adică 42 sextari 
(= 22,974 litri). Urmează o frumoasă monogramă creştină, orânduită 

în jurul unei cruci: sus, formula aproape banală prin frecvenţa ei la Suci
dava, X(ptcrTov)M(1Xp~oc)r(e:vv~), iar jos, 9 (e:o~) (j) (&~). Mai spre dreapta, 
sub o toartă, apare o nouă scriere executată în dimensiuni mici, dela 
stânga spre dreapta şi care se pare a fi apdrţinut unui alfabet semit. 

4. Fragment din pântecele unei amfore, cu inscripţia pictată în ligaturi 
şi dimensiuni mari, dar păstrată parţial (fig. 16, a). Cred că putem întregi 
aci numele altui producător, des întâlnit pc amforele din Sucidava şi care 
semnează de asemenea abreviat: IMI-1 35 . Inscripţ.ia, dupa un fmgment rămas, 
pare a fi fost urmată Je un desemn, vopsit şi el. 

5. Un gât fragmentar dintr'o amforă (fig. 16, b), pc care se mai păstrează 
o monogramă formată dintr'o cruce flancată de cele două litere apoealiptice: 
AQ. Deasupra monogramei, apare un punct, şi mai jos un P. Tot deasupra 
monogramei, da1· mai spre stânga, este indicaţia volumului vasului :~ecrTcu fl.W, 
deci, tot 42 sextari ea şi la amfora dela punctul Nr .. 3. MulL mai la stân-

. ga monogramei, avem O ligatură Q0 (care poate fi Şi Ull simplu desemn?). 

"' Dae!a, VJJ.-VJII, p. 385. 
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6. Fragment din gâtui unei amfore, formaL din două cioburi (fig. 16, d). 

Pe o latură a vasului era monograma obişnuită a crucii simple, flancată 
de literele în cursiv, AQ. Pe faţa opusă, tot între toarte, este o a doua mono
gramă, o cruce simplă într·e literele 0A ce s'ar putea întregi cu formula 

Fig. l!J. Fragmente ril• amfore cu insrripl.ii yop~ill'. 

(~) (eou) A (oyoc;) sau (i.OCfL7tp6-:"'jToc;?). In semnele care succed celei de a doua 
monogramc, s'ar putea presupune o mensura se.Tlarialis, şi anume: ~EcrTociiW 
adică 1.2 sextari ( = 6,5fi-'J litri). 
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7. Sub toarta unei amfore, sunt picLaLe de asemenea in coloare roşie: 
o cruce urmată de un II , iar pe versantul gâtului, o monogramă cu cruce, 
care are sus, obişnuitele litere apocaliptice AQ, iar jos, alte trei litere 
ore, al căror sens, nu-l putem preciza. 

1 
: :.:: 

\• 
\ '. 
'' 
11 '. 

'·· 1. ·--···: ... \ 
'-·· 

·1, 1 ,.,. 
'' .' 1. ,. .'1 
~ 1 / '1 ! ,·'·:,: i /l 
i 1 1 

:, \·> <>-.··~:/ [~~</ 
il 
1 

'"fL~ 

.L_j(rj~"·--, 
Fig. Hi. FragmcnLc de amfore, yase 7i piatra. 

~. Mai multe fragmente dintr'o amforă cu monograma crucii, în juml 
căreia pare a fi exislat formula XM r. Se mai văd de asemenea un !-1. şi 1111 

alt ;\1 (fig. 17, b). 
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9. Monogramă pictată pe un fragment rupt dela gâtui unei amfore 
(fig. 17, e). Ea este formată dintr'o cruce cu vârful în P, care are în stânga 
literele AQ, iar din cele ce existau în partea dreaptă, nu se mai conservă 
decât un O intact. 

}'ig. 17. - Fragmente de amfore cu inscripţii 
vopsite şi bucăţ,i de sticlă. 

10. Mai multe cioburi provenind dela o amforă, pe care avem pictate 
câteva inscripţii: .. 1JO'Y)(?); oc+p şi L'oc. Dacă, în literaL, nu este cumva 
o liga tură, atunci am avea aci semnul pentru e-rou~, urmat de Cl ', adică 

anul prim (al domniei unui împărat bizantin?) (fig. 17, f) 36 . 

•• S. de Ricci, Rend. Pontif. Accad. Arch., 1923-1924, II, p. 88. 
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i 1. Sub un fragment de toartă al unei amfore, sunt două rânduri pic
tate şi slab conservate, executate în ligaturi (fig. 18, a). In rândul al doilea 
pare a fi ~w!l-6 [c;]. 

12. Ciob cu două rânduri pictate; în primul, o ligatură inteligibilă, 

Fig. 18. -- Fr·agmenLe de amfore cu inscripţii vopsite. 

iar în al doilea, un D. La ruptura din dreapta sun!. resluri dintr'o altă literă 
(fig. 18, c). 

13. Mai multe cioburi dela o amforă, ee se leagă între ele, pe care sunt 
executate litere în ligaturi, sau simple zigzaguri ornamentale. Rămâne ca 
sigur numai 8 ( = ou ), care este semnul convenţional pentru a indica 
mensura sextarialis (fig. 18, d). 
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14. Pe un ciob rupt din peretele vasului de sub toartă, avem pictate 
în dreapta o cruce, iar în stânga două rânduri fragmentare: sus un A, iar 
jos , .. O"t'fLYjLLK (?) (fig. 18, b). 

15.-17. Pe trei cioburi de amforă avem fragmentar literele <D; J; H, 
care ne indică prin mărimea lor nume de olari sau de negustori (fig. 18, e-g). 

18. Ciob cu resturi dintr'o monogramă pictată, din care se mai pol 
reconstitui o cruce şi un O (fig. 18, h). 

19. Ciob de amforă cu mai multe desene pictate şi după cât se pare, 
literele ..... yup (fig. 18, i). 

20. Fragment dintr'o amforă având un rest dintr'un nume scris în 
cursive ... wpwc;, urmat de o cruce (fig. 18, /). 

21. Pe un ciob din gâtui unei amfore, se văd mai multe semne şi litere 
(fig. 18, k). Ca li tere avem: 1 n ; H; MM; H şi un 10 în liga tură. 

22. Fragment din gâtui unei amfore pe care se păstrează parţial o 
monogramă cu majuscule, ce are sus, două puncte (fig. 18, /), probabil un 
nume de persoană din care scoatem literele: !:l., n' r ..... (?). 

2~. Fragment din gâLul şi pântecclc unei amfore (fig. 18, m). Sub 
toartă sunt grupate trei grupuri de litere în ligaturi: p; 6P; 1 P; urmează 
un rând neînţeles, tot în ligatură, apoi ~e: şi TK~, probabil senmături a7 . 

24. Ciob pe care se mai poate reconstitui un A urmat de primele patru 
litere ale alfabetului grce: IX~y~. In partea dreaptă, pierdută, este de 
reconstituit şi un w (fig. 19, a). 

25.-26. Două cioburi·cu formula des întâlnită + M (~'t""IJP) E>(e:ou) 
(fig. 19, b, n). 

27.-30. Patru cioburi eu litere rragmenLare: ":"; z; IX; o (fig. J!), 
c,d,k,m,). 

31.- 34. Litera M păstrată fragmentar pc patru cioburi de amforă, 
însoţită câteodată de semnul crucii (fig. 19, j,h,f,n). Poate indica formula 
M6 sau întregirea M (L'J..IX~A) fiind vorba de numele arhanghelului Mihail. 

35. Litera IX sau ~. ~crisă cu vopsea şi slab păstrată pe un ciob (fig. 
19, g). 

36. Un ciob de amforă pe care pare a Ji fost scris cuvântul zti p[ Le;] 
(l"ig. 19, i). 

37. Fragment dintr'o monogramă cu cruce, însoţită probabil de for
mula des obişnuită XMr (fig. 19, l). 

38. Cruce pictată pe un ciob de tip bizantin, păstrată parţial (fig.19, p). 
39. Pe un ciob e pictată o inscripţie ctajată în trei rânduri M I'1JLI- H 

(fig. 19, q). 
40. Fragment dintr'un desen pictat (fig. 19, o). 

3 7 Pentru prima. cf. Dacia, XI--XII. ~r. 22--23, p.176. 
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41. Un ciob pe care e pictată litera M cu cruce sus ( + M (-lj:t-ljp) 
0(e:ou) sau MLx.oc-ljJ., însoţit, mai cHstanţat, de un punct şi o monogramă în 
ligatură, din eare se pot înţelege literele: 13 N (fig. 19, s). 

Fig. 1 !l. ·- Cioburi de amforc, scrisP cu vopsea. 

42. Semqătură pP uu eioL de amforă: <I>Bfr, în ligaturi pictate ca1·e 
prezintă similitudini eu o deseoperire mai veehe (fig. 19, t) 38 . 

43. Litera O făcând parte dintr'un 8 (e:ou) (fig. 19, u). 
44. Hest dintr'o monogramă A + il (fig. 19, x). 
45. Fragment dintr'o monogramă cu majuscule (fig. 19, y). 

a• Dacia. XI-Xli,Nr. 5. p. i7~l. 

48 - Matel'iale Arheologice. c. 3553. 
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46. Literele apocaliptice AO precedate de trei linii (fig. 19, z). 
47. Desen fragmentar pe care se disting motive florale, o pasăre şi 

litere ca: O; 1 ;II (fig. 19, v). 
48. Resturi dintr'o scriere (un "?) (fig. 19, w) 39 . 

Numărul amforelor întregi sau fragmentare, cu inscripţii picta le pe 
ele, a crescut simţitor, în cursul ultimelor campanii de săpături arheolo
gice. Mai toate exemplarele s'au aflat în gropi pentru depozitat gunoaiele, 
în interiorul cetăţii, într'un mediu umed şi gras, ceea ce a permis menţi
nerea vopselei pe vase. In stratele de dărămături şi vegetal ale aşezării, 

ele nu s'au putut conserva din cauza agenţilor atmosferici şi a crustei de 
calcar ce s'a cimentat pe cioburi. Cu toale că cetatea era înconjurată de râpi 
adânci, vasele sparte nu au fost aruncate afară, ci depozitate în gropi 
săpate în cetate, atât în prima epocă de viaţă (secolele IV-V), rât şi în a 
doua (secolul al VI -lea). 

Este do remarcat faptul că, până acum, în uicio aşezare coutomporauă, 
romană sau bizantină, de pe valea Dunării de jos şi în Dobrogea, nu s'au des
copcl'it atât do mulle amforc scrise cu vopsea sau însemnate prin graffiti, 
ca la Sucidava 40 • Faptul ni-l explicăm, în primul rând, prin situaţia mili
tară a cetăţii noastr>.! din secolele IV-VI, aşezată ca un cap de pod, dincolo 
de frontiera naturală a Dunării, care mereu ameninţată de asedii, trebuia 
să dispună de rezerve în alimente lichide, deoarece aprovizionarea, în atarP 
situaţie, nu se putea face, decât cu flota Dunării. 

Tehnica de lucru, pământul folosit, ca şi varietatea de forme sau reper
toriul felurit al acestor amfore, sunt indicaţii sigure că avem de a face 
numai cu lucruri de import. Este drept că şi olarii locali au modelat 
amfore, dar acestea se recunosc uşor prin lutul folosit, forma stereotipă, capa
citatea redusă şi rara lor împodobire cu inscripţii pictate 41 • 

Amforele de import aparţinând secolelor IV-V, au o formă mai plă

cută, capacitate mai mare (ajung până la 40 litri) şi sunt mai trainice la 
transport 42 • Cele bizantine, din secolul al VI-lea, sunt lucrate mai pripit 
şi reduse ca volum 43 • La primul grup, se întâlnesc inscripţii scurte (capaci
tatea vasului însoţită de numele olarului sau al negustorului, abreviat), pe 
când la al doilea grup, olarii aş tern pe vas texte mai multe, mai mari, variate, 
chiar desene. 

•• Problemele generale referitoare la inscripţiile acestor amfore le-am desbătut cu 
ocazia rapoartelor de săpături anterioare, de aceea nu mai revin decât acolo, unde est(' 
nevoie de anumite preciziuni. 

tu Se parc că nu li s'a dat at.enţia cuveniti\ în săpălurile din această regiune, fiindcă 
multe dintre inscripţii sunt vizibile numai după ce vasul a fost bine udat cu apă rece. 

u Dacia. XI-XII, p. 171. . 
u Ibidem, p. 173 şi urm. 
u Ibidem, p. 174 şi urm. 
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Toate inscripţiile sunt trasate cu o vopsea de coloare roşie închisă, 

foarte rezistentă. Sunt folosite litere minuscule sau majuscule, de asemenea 
şi scrierea cursivă. Cu litere mari aflăm pictate formule creştine, ca: 8Y; 
M0; XMf; AQ; etc., şi în general, nume de olari sau exportatori, care 
semnează abreviat ca: 1 M H; PQA; AKAr; etc. De cele mai multe ori, 
inscripţiile în cursivă ne-au rămas nedeslegate, sau ipotetic citite, aceasta, 
din pricina proastei lor conservări, precum şi a lipsei materialului corn pa
ra tiv. In această categorie intră scrierea în ligaturi, sau unele caractere ce ne 
amintesc alfabete semite orientale. De obicei, astfel de inscripţii curioase 
sunt plasate sub toarta amforei. 

Frecvenţa semnului pentru indicarea capacităţii în sextari, urmat de 
cifrele respective, constitue o bună dovadă că acesle vase aveau conţinut 
lichid, untdelemn şi vin. Ele veneau din regiunile coaste lor Mării Egee, Asia 
Mică, Siria, Palestina, Egipt, insule, etc. O precizare a acestor centre de 
export nu este posibilă deocamdată, deoa1·ece materialul ceramic similar, 
descoperit în acele regiuni, nu e,;te încă complet publicat până în prezent. In 
orice caz, amforele dela Sucidava vor aduce o contribuţie însemnată, atunci 
când se va scrie capitolul dill istoria economică a relaţiilor comerciale 
dintre orientul aproapiat şi valea Dunării inferioare, în secolele IV-VI. 

IV. CO:-.ISIDERAŢII GENERALE ASUPRA CELOR OPT CAMPANII 
DE SĂPĂTUHI 

Din săpăturile mai vechi, precum şi din cele de faţă s'a putut constata 
că cetatea militară (deosebită ca aşezare de cea civilă) a Sucidavei oferă o 
interesantă arhivă documentară pentru studiul problemei referitoare la 
etapa de transiţie dela orânduirea sclavagistă la cea feudală, ale cărei caracte
ristici, pe baza indicaţiilor date de învăţătorii marxismului şi în special 
de 1. V. SLalin 44 , au fost recent studiateşiadâncitede către N. Alpatov 45 • 

Elementele acestei probleme, stabilite de Alpatov, care au grăbit procesul 
descompunerii orânduirii sclavagiste şi trecerea la o orânduire nouă, superi
oară, cea feudală, apar în mare măsură şi în săpăturile făcute la Sucidava. 
Intre aceste caracteristici sunt de menţionat în primul rând, apariţia 

colonatului sub forma acelor limitanei, apariţia elementelor barbare ca ele
mente ce contribue în sânul societăţii sclavagiste romane la descompunerea 
ei, ruperea legăturilor economice, un început în ceea ce priveşte procesul 
de contopire a elementelor romane cu cele barbare, etc. Toate aceste feno-

44 I. V. Stalin, Problemele leninismului, p. 412 (ed. rusă). 
•• N. Alpatov, O etapă nouă în studiul problemei perioadei de transiţie dela Antichi

tate la Evul-Mediu. Studii şi Cercetări de Istorie Veche, 1950, Nr. 1, p. 189 urm., studiu 
apărut mai întâiu în Voprosî Istorii, 1940. Nr. 7, p. 28 urm. 

46 * 
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mene ale etapei de transiţie între cele două orânduiri menţionate, vor fi 
:;;tudiate mai jos. 

Săpăturile arheologice din cetăţuia militară a Sucidavei s'au deschis 
în vara anului 1936 şi au continuat în anii 1937, 1940, 1942, 1943, 1945, 
1946 şi 1947. Această primă etapă de investigaţii a fost întreruptă câţiva ani, 
din pricina ultimului război mondial. Primele şase campanii de lucrări au 
fost publicate în revista Dacia 46 , iar ultimele două, aici. 

Deoarece săpăturile dela Celei au dat la lumină o importantă parte a 
cetăţii, adică zidul de apărare cu anexele lui şi câteva clădiri din interior 
ce se mai pot stabili azi, cred că este utilă o privire de ansamblu asupra 
concluziilor de ordin general, ce se pot stabili în urma primei etape de lucru. 
Această prezentare o găsesc necesară şi prin faptul că, din 1947, să păturile 
noastre au fof't închise provizoriu, spre a se da o prioritate altor 
cercetări ce reclamau urgenţă, aşa cum s'a stabilit prin planul organizat 
de către Institutul de Istorie şi Filosofie al Academiei Republicii Populare 
Române. 

Intre 1935-1947, şantierul nostru a fost alimentat cu fonduri modeste, 
puse la dispoziţie cu multă greutate de către Primăria oraşului Corabia, 
Prefectura de Romanaţi şi Comisia Monumentelor Istorice. Din această cauză, 
săpăturile nu au putut lua o desvoltare prea mare şi un ritm mai accelerat. 
Ne-au lipsit în primul rând'vagonetele de cărat pământul şi s'a lucrat numai 
cu târnăcopul şi lopata. Astfel, pământul nu a putut fi transportat în afara 
incintei. De altfel, după măsurarea şi fotografierea ruinelor, acest pământ 
a trebuit să fie pus la loc, spre a feri zidăriile de distrugeri, terenul cetăţii 
fiind sit•1at în gura satului, spre Dunăre, iar staţiunea neavând paznic care 
să o ocrotească de dis~rugerile localnicilor 41 . In 1941, în urma evenimen
telor din cursul acelei veri, nu a putut fi reacoperit un turn de pe latura de 
apus a cetăţii, care era cel mai bine conservat (fig. 20, c şi fig. 21), şi aceasta, 

•• Pentru concluziile d.e mai jos, înafară de rapoarLele de săpături menţionate la 
p. 1. Nola 1. mai Yezi ~i lucrările noastre: Podul dela Celei al lui Constantin cel ~iare. 
Arh. Olt. 1!134 XIII, p. 107 şi urm.; Ein Constant. ~leilenslein in Dazien, în Serta Hof
filleiiana. Zagreb HJ40. p. 241 şi urm.; Stăpânirea romană în Sudul Daciei, dela Aurelian 
la Constanl in cel Mare, Rev. Ist. Rom. HJ40, X, p. 216 şi urm.; Oltenia romană, Bucureşti 
1 !)lj2; Constantin rei ~1 are, şi recucerirea Dac iei Traiane, Rev. Ist. Rom. 1941-1942, XI
X Il. p. 134 şi urm.: Arderea cetăţii Sucidava. în Rev. Ist. Rom., 1945, XV, p. 14.9 şi 
urm.; Zum li..ult des Thrakischen Reilers in der Dacia Inferior Germania, 1938. XXII. 
p. 245 şi urm.; Spătromische Giirtelbeschlăge mit Kerbschnittverzierung au5 Siidrumă
nien, Dacia 1941-194.5, IX-X, p. 512 şi urm.; Imitaţii barbare după monete imperi
ale romane târzii. Rev. Ist. Rom. 194.6, XV, p. 343 şi urm.; 1\liroirs byzantins de verre 
double de plomb trouves en Roumanie, Dacia 194.5-1947. XI-XII, p. 243 şi urm. şi 
Prima basilică creştină descoperită în Dacia Traiană. Iaşi, 194.8 (Publ. Inst. "Xenopol"). 

" Cetatea a fost declarată monument istoric, prin decretul publicat în Monitorul 
Oficial Nr. 1.21, partea II, 31 Martie 1945. 
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Fig. 20. - Sucidava, Celă! uia militarii (siipălurile 1935-1947). 
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tocmai în momentul trecerii din Balcani a trupelor hitleriste. Pentru a 
putea circula cu tancurile pe şoselele romănăţene, soldaţii germani, cu tol. 
protestul autorităţilor comunale din Celei, au distrus aproape complet 
acest turn şi zidurile vecine lui, întrebuinţând piatra şi cărămida pentru 
drumuri. 

Materialul arheologic descoperit în primele două campanii de săpături 
a fost depus la Primăria din Corabia, unde se începuse înjghebarea unui muzeu 
regional. In anii următori, constatând că nu mai putem avea deplină înţele
gere din partea acestor autorităţi din vechiul regim, pentru a organiza te
meinic acest muzeu, am decis ca to11te obiectele ce se vor descoperi să fie tran
sportate la Muzeul Naţional din Bucureşti. 

Forma cetăţii (fig. 20) aşa cum se mai păstrează azi, apare triunghiulară 
neregulată, dar cu un plan mult mai complet decât acela pe care i-l stabi
lise Tocilescu, acum 50 ani, în urma unor săpături sumare. Această neregu
laritate a fost determinată de configuraţia terenului, adică a platoului Pe 
care e situată cetatea, la o înălţime de 15-.ZO m, faţă de lunea Dunării. 
Acest platou s'a format în urma adâncirii unui şanţ ieşit prin eroziuni 
şi apoi, amenajat şi de mâna omului. 

Laturile de Nord şi Est ale fortăreţci (măsurate în continuare) au împre
uuă lungimea de 161 m, iar cea de Vest este lungă de 135 m, dimensiuni care 
diferă puţin de cele luate de către Tocileseu 48 • Cât priveşte latura de Sud, 
nu putem şti nimic asupra ci, fiind complet prăbuşită în râpa Dunării. 
Tot pc această parte, ar fi fost şi poarta principală a cetăţii, la care se ajungea 
pc un drum în pantă, întocmai ca la cetatea constantiniană, ridicată peste 
castrul lui Traian dela T. Scverin49 • Cele două mici portiţe stabilite în zidu
rile turnurilor E şi G de pe latura de Nord a cetăţii, sunt modeste ieşiri, 
prin care se putea strecura un singur om, nicidecum vehicule. La tur
nurile ce posedau astfel de ieşiri, se observă o deosebită grijă de a le 
fortifica. 

Zidul de apărare al cetăţii, gros de 1,60 m, are păstrate şapte turnuri exteri
oare (AjG), iar un al optulea este probabil (H). Apar două tipuri de turnuri: 
unele pătrate (A, C, E, F, G), altele trapezoidale neregulate (B şi D). Nu 
avem două turnuri eu aceleaşi dimensiuni şi această inegalitate a fost deter
minată de terenul îugust ce I-au avut pentru construcţie, pc versantul şan
ţului, ca şi diferitele refaceri sau adaptări suferite ulterior. Turnurile pătrate 
exterioare au latura mare, lungă dela 7,15-10,50 m. Diferă de asemenea şi 
adâncimea lor, care merge dela 4,30-5,35 m. Turnurile trapezoidalc, dintre 

'
8 Dacia V-VI. p. 392 şi urm. 

u Oltenia romană, p. 307 şi fig. 51. Pentru reconstituiri de atare porţi flancaLe cu 
lurnuri circulare, Forrer. Germania 1918, II. p. 73. şi urm. 
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care mai bine păstrat este unuL singur (D), au fost ridicate în locuri unde linia 
zidului de apărare se frânge mai accentuat spre interior. Niciunul dintre 
cele două turnuri nu are legătură perfectă cu zidul cetăţii şi ambele sunt o 
refacere ulterioară, peste turnuri mai vechi, despre a căror formă, săpătu
rile nu au putut preciza nimic. Fiecărui turn exterior îi eorespunde un altul 
interior şi de aceeaşi formă, cu excepţia turnului F, unde lipseşte total, 
şi a turnului G, unde a fost înlocuit cu un baraj de zidărie, gros de 3,50 m. 
Aşa cum am arătat cu altă ocazie50 , turnurile interioare sunt adăugate ulte
rior, probabil, odată cu refacerea din timpul lui Justinian. Multe nu aveau 
scop defensiv, ci serveau de grânare sau magazii pentru materiale. Originea 
lor târzie, faţă de prima epocă de construcţ,ie a cetăţii, ne este dovedită 
printr'o serie de constatări 51 • Tehnica zidăriei lor ne indică secolul al VI-lea. 
Ele nu au niciun fel de legătură cu ;~:idul de apărare şi sunt construite izolat, 
cum se vede mai ales la turnul interior E. Stratigrafia a mai arătat că, tur
nul interior A a fost ridicat peste un strat de dărâmături ce aparţine epocii 
constantiniene. O altă dovadă despre adăugarea lor târzie, o constitue pre
zenţa în faţa lor, a unor resturi de stâlpi construiţ,i mai înainte şi care nu-şi 
mai au rostul odată cu zidirea turnurilor (arătăm mai departe explicaţia 

acestor stâlpi). 

Curtinelf' au lungimi variabile, dela 21,45-3;.,10 m 52 . Ele sunt mai 
scurte pe latura de apus, unde nevoile de apăl'are au impu~ turnuri mai dese. 
In general aceste curtine cată să fie drepte, înafară de aceea dintre turnurile 
C ~i D, care apare foarte pu(,in curbată înafară, spre a se confo1ma liniei pla
toului, în acest punct. Aceasta ostB cea mai bine conservată şi înălţ.imea ei, · 
măsurată de pc vatra interioară a cetăţ,ii, atinge 3 m. In rest, aceste curtino 
!--itint aproape distruse până la temelii. O bermă, în faţa lor, urmează a se pre
ciza printr'o mare secţiune în la tu 1 şanţ ului de apărare care se va realiza în 
viitoarele campanii de săpături. Cu totul deosebite ea lungime, grosime şi 

tehnică, sunt curtinele ce formează colţul de răsărit al cetăţii, prevăzute şi 

cu un contrafort şi care s'au ridicat în vremea justiniană. 

60 Dacia, XI-X 11, p. 207. Platformele pc Lurnuri amcnajate pentru piese de artilerie, 
cf. Forrer, loc. cit. 

61 Turnurile semicirculare cxlcrioarc zidnlui de apărare se folosesc pe graniţa dună
reană, dela Diocleţian până la Valcntinian 1. Cf. E. Anthcs, Spiitrom. Kastelle und feste 
Stădlc in Rhcin- und Donaugcbiet, p. 151i şi urm. (X. Bcricbt. d. Rom-Germ. Kommiss., 
1917) şi Nagy Tibor, Indagini sul Terrilorio di Ulcisca caslra. Arch. Ertcsito, 1942 III. 
3, p. 280 şi urm. 

63 In general, grosimea acestui zid al curtinelor şi turnurilor e mult redusă faţă de 
a altor cetăţi cont.emporane SucidaYci. La Altrip pe Rin, cetate care este cea mai apro
piată ca plan de apărare de Sucidava zidurile au o grosime de 3 m, Cf. Dr. Gerbard 
Dersu, Das rom. Kastell in Altrip bei Ludwigsbafen am Rbein. Neue Deut. Ausgrabungen 
Heft. 22-24, p. 170 şi urm., Miinst. in West. 1930. 
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In unele locuri, în spatele zidului de apărare, apare ataşat de el, un al 
.doilea zid, gros de 1,50 m, lucrat din materiale diferite şi legat cu pământ. 
Fiind slab ~onstruit, a dhpărut în cea mai mare parte, dar resturi din el, 
se pot preciza pc latura de Vest a cetăţii, între turnurile C şi D, pe latura de 
Nord, în vecinătatea turnului D şi o mică frântură, pe curtina dintre turnu
rile E şi F. Şi acest zid este un adaus ulterior, în acelaşi timp, cred, cu 
turnurile interioare ale cetăţii. El servea pentru mărirea spaţiului de circu
lat ~i apărare în dosul cre11elelPr (\Vehrgang-ul). Urcarea pe platforma creată 
de el, se făcea cu ajutorul unor scări de piatră ale căror urme s'au putut 
stal!.ili lângă Lumurile A, B, C şi E. 

l11 interiorul cetăţii, paralel cu zidul de apărare şi la o dista11ţă ce variază 
dela 5,50-7,50 se întâlnesc o scriL• de stâlpi din zid, de fermă pătrată şi ruinaţi 
până aproape de temelii. Aceştia diferă ca mărime şi sunt aşczap la distanţe 
variabile unul faţă de altul. Faţă de ~rosiinca ce o au ele puteau avea, 
în :;tarc bună, o înălţime de 1-{i m 53 . Ho,;Lul acestor stâlpi s'a putut preciza 
prin descoperirile arheologice fărulc î11trc ci şi zidul de apărare. Ei serveau 
la susţinerea 11110r gri11zi puternice din lemn, -!ela acoperişul şi pereţ, ii laterali 
ai unor bărăc1 continue :;>i alipi te de zid. Aceste construcţii tip "vagon" folo
seau ca locuinţă soldaţilor de pază, ca magazii de cereale, depozite ne mat('fiale, 
grajrluri, etc. La ridinHea lor· ~·a foloo;;it mult lemn şi aveau aGopcrişul 

cu ţiglă, probabil şi cu stuf. Lenmaria lor a fost incendiată cu prilejul primei 
evacuări a cetăţii lăsând Ull strat de incertdiu r;are trece de 50 cm grosime. 
Intre linia acestor stâlpi şi zidul mare, săpătlll'ilc au mai scos pc curtina 
dintre col~ul do Sud Vest şi turnul A, alte resturi de stâlpi, de dimensiuni 
şi forme mai mici, coustruiţi 11umai din eărămidă. Accşlia aveau acelaşi 

scop şi su11t ridicaţi într'o epocă Lârzie, aşa wm ne indică poziţia lor strati
grafică. Stâlpii care ies din linia celor descrişi mai sus, cum sunt cei din apropi
erea tumului F, suut în realitate nişte baze pentru vetrele de foc din cărămida, 
ale soldaţilor. 

In ~eneral, zidăria la t.urnuri, curti ne, '3tâl pii Lărăcilor, etc., este ca tehnică 
în vpus incertum. Pialra comună de construcţii sau bucăţile mari de cărămizi 
sunt prinse îutr'un mortar bogat şi sănătos. Despre stmctum superioară a 
acestor zidării nu putem avea date sigure din pricina disti'Ugel'ilor. lnafară 
de piatră spartă, în C.Jnstrucţii sunt folosite şi mortumente opigrafice, al'hi
tectonice şi sculpturale, ce aparţin ~ecolelot· Jl-liJ în. e.n. La eurt.ina 
dintre turnurile C şi D ca şi la unii dintm stâl pii mai tine păstraţi, această 
massă de opus incertumeste întreruptă printr'un ~trat de trei rânduri de cără
mizi. Aceeaşi pătură de cărămizi exista şi la turuul interior C, distrus de ar-

63 Pentru Altrip, se calculează cam aceeaşi înălţime. cr. Bersu, art, cit. p.172, fig. 2. 
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mata hitleris tă (fig. 21). Intr'o tehnică cu totul deosebită apare zidul dela 
colţul de Sud-Est al cetăţii, care, aşa cum a fost descris mai sus, aparţine 
ultimei faze din viaţa cetăţii. 

Elemen te le defensive ale cetăţ ii Sucidava, în regiunile noastre , îşi 

găsesc analogii în cetatea cons tantiniană dela Drol;eta , unde întâlnim tur-

Fig. 21. - Turn (C) de pc lat ura ycstică a cetăţ ii distrus de armat-ele bitleriste. 
\ 

nuri de co lţ sau intermediare şi stâ lpi interiori , la fel ca la Celei. Găsim 
de asemenea, la colţul din sp l"e Dunăre. aceleaşi ziduri care pornesc spre fluviu. 
pentru a bara trecerea înLre cetate şi apă şi a feri portul 54 . Deosebirea faţ ă 
de Sucidava este că, la Drobeta, forma cetăţii s'a suprapus peste vechiul 
perimetru al castrului lui Traian , ale cărui ziduri , în că bune, au fost refolo-

•• Oltenia română , loc. cit. 
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sit.c>, în timp ce la Celei, nu a existat o altă fortificaţie mai veche şi conturul 
fortăreţei a fost detrrminat de configuraţia râpei ce mărginea platoul. Ana
logii mai îndepărtate se pot cita la cetatea Altrip dela Rin 55 , contemporană 

cu cea din Sucidava, ca şi fortificaţia dela Sadoveţ. 56 din Bulgaria, ce core
spunde cu faza a doua de viaţă a celei din Celei. 

Cât priveşte şanţul de apărare al cetăţii, el are o adâncime şi lărgime 

neîntâlnile în altă parte. Adilncimea şi lărgimea sa explit:ă grosimea redu~ă 
a zidului de apărare, cât şi modestia turnur!lor, elemente care la alte cetăti 
târzii romane, sunt mult mai impunătoare. Şauţul este natural şi a fost 
perfedat prin lucrări ulterioare. :\ici au existat încă din vremea comunei 
primitive (dP când datează şi primele urme de viaţă pe platou), două râpi, 
ca multe altele ce spintecă şi acum malul înalt. al văii dunărene, rezultate din 
acţiunea a două pâraie ce săpau în scn~ invers şi ale căror izvoare ~·au unit. 
Astăzi şanţul de Nord ~i Est se prezintă mai puţin adânc decât cel de apus, 
fiind acum loc de aruncat gunoaiele satului. Dar grija de a fortifica mai cu 
atenţie latma de apus, Hc arată că în vechime, şanţul era aici mai puţin adârJt' 
faţă de cel nordic. 

SondajelP făcute in interiorul cetăţii au arălat inceodii şi o mare răseo
lire a straturilor de loeuire. Jnafară de basilica creştină dc>~crisă mai sus şi 
de termele distruse de or:upanţii germani din 1918, alte construcţii mai de 
seamă, nu au fost găsite. Nu putem şti azi cărei c>poci din viaţa cetăţii au 
apar(inut aceste băi, deoamce cei ce le-au săpat IJU au publicat nimic asupra 
lor. Singura regiune care a fost într'o oarecare măsură ferită de prea multe 
Iăscoliri, este aceea a barăcilor de pe lângă zidul de apărare. Aici, din cauza 
incelldiului bunic, s'au depozitat mari cantităţi de dărâmături, cenuşă, căr
buni, ele., încât, la o a doua refacere a cetăţ.ii în epoca Bizantină, ele nu au 
mai fost înlătmale în întregime ci lăsate pe loc. Datorită aeestui fapt, 
s'a înălţat şi terenul din spatele zidului de apărare, îneât aria cetăţii a căpătat 
aspectul unei farfurii, aşa cum se vede şi astăzi. 

Stratigrafia eetă~ii a putut l'i deplin clarificată şi cu ajutorul ei, se pot 
stal~ili trei epoci de locuire mai însemnate. Cea mal veche pătură de viaţă 
a parţi nll eomuuei primiti ve. Ceramică, unelte de silex, topoare din piatră 

găurită, ustcusile din brouz s.au fier, etc., culese dela cea mai mare adâncime 
sau răscoli te odată eu zidirea primei cetăţi romane, ne arată perioadrle neo
litieă şi La Te11e. Acest material a fost depus în colecţiile Muzeului din Bucu-

66 Bersu, art. cit., p. 174, eu fig. 1-2. La Altrip, barăcile aveau în faţă şi o prispă 
conlinuă, susţinută pe alti stâlpi de zid, pridvor ce ar fi pulut exista şi la Sucidava, con
struit însă din lemn. 

•• J. Welkow, Eine Golenfcstung bei Sadowetz (Nordbulgarien), Germania, 1935, 
XIX. p, 149 şi urm.; G. Bcrsu, A 6th century German Sctt.lement of focderati Golemano. 
Kale, near Sadowetz. Bulgarian Antiquily, XII, p. 39 şi urm. 
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rcşti şi aşteaptă a fi studiat do specialişti. Al doilea stadiu dP viaţă începe 
în plină epociî a descompunerii orânduirii sclavagist(', odată cu domnia 
lui Constantin cel Mare, ca să se termine după mai bine de un secol, printr'un 
violent incendiu, în cursul domniei lui Teodosiu lJ. Aceasta este epoca de 
locuiro intensă a cetăţii şi stratul arheologic ce-i corespunde a dat un bogat 
şi variat material arheologic. Nu awm până acum, nicio dovadă despre 
o aşezare romană pe acest platou, aiJterioară lui Consta11lin. Dela domnia lui 
Teodosiu II şi până în secolul al VI-Ioa, JIU există un all strat de locuirP 
şi nici alte urme arheologice. In preajma urcării pe tron a lui .1 ustinian, 
ÎIIcepe un nou strat de viaţă, col mai dela suprafaţă şi ultimul. După moneto. 
datăm această epocă de locuire până la sfârşitul secolului al VI-lea. Şi acest 
strat este acoperit de un altul, care indică incendierpa şi părăsirea defini
tivă a cetăţiL Se prea poate ca, făcându-se mai mult sondaje în interiorul 
cetăţii,' să se precizeze şi alte urme de aşezări ale unor populaţii paşnice 
şi posterioare secolului al VI-lea. Un rol militar, mult mai redus şi efemer, 
îl are cetatea noastră, numai în secolul al XVI-lea, când colţul oi de Sud
Est este transformat într'o redută de apărare. Dar un strat de viaţă şi urme 
arheologice mai bogate, lăsate de ocupauţii acestei reduta, nu există, ceea ce 
dovedeşte puţin a oi folosire. Dimpotrivă, cu prilejul ameuajării ei, vechile 
straturi ale cetăţji au fost şi mai mult răscoli te 57 • 

Piatra de construcţie şi cea monumentala, înafară de puţinele fragmente 
din marmoră, ne indică un transport de peste Dunăre, din ţinutul carierelor 
de piatră al actualei Vraţa din Bulgaria. Eslc tin lucru biite sLallilit că toale 
aşezările romane din câmp ia romănăţ cană, pâ11ă la Romul a, s'au alimentat 
cu piatră de Vraţa, şi nu din Car pa\ i 58 . Raritatca marmorei, reprezentată 
prin fragmente de monumente mai vechi, se explică prin epoca de regres 
economic, specific perioadei descompunerii orânduirii sclavagiste59 , căci 

acest material se aducea la Sucidava dela mari depă1tări. 
Cărămida, ţigla şi olanelc sunt de fabricaţie locală şi de mărimi diferite. 

Aceste produse sunt bine arse, ceea ce face ca şi azi, să fie căutate cu asidui
Late de către ri:lscolitflrii clandestiui ai ruinelor. Despre o fabrkare, în aleli· 
cre peste Dunăre, a cărămizii şi a \iglci, care erau apoi transportate la Suci
dava, nu avem nicio dovadiî 1tici chiar din ruilw mai vechi. Dimpotrivil, 
coloarea şi calitatea pământului folosit ne arată că este vorba do regium•a 
Celciului. Stampile pc cărămizi indică unităţi militare din garnizoana înde-

57 lnafară de moneta lui Rudolf al Il-lea amintită mai sus, au mai fosl găsite şi piese 
mari de ar~inl ale lui Sigismund Balhory, cu ocazia săpării termelor, în 1918; cf. Dacia 
V-VI, p. 396. O cărămidă cu inscripţie slavă descoperită de Tocilescu, la colţul de Sud
Vest al cetăţii, aşteaptă la Muzeul din Bucureşti o "descifrare din partea specialiştilor. 

s• Oltenia romană, p. 156. 
u Alpatov, art. cit .• p. 190. 
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părtate ca: Sirmium, Viminacium, Cuppae, Ledcrata, Pontcs, etc., deci 
uu poate fi vorba de fabricarea acestor cărămizi acolo şi apoi do aducerea 
lor pe Dunăre, ti e mai logic să admitem că din acele localităţi, au fost tri
mise aetali'amonte la Sucidava, cu care ocazie, au turnat şi marcat cărămizile 
ce le poartă uumele. Multe stampile, deşi bine conservate, nu au putut fi 
descifrate din pricina laconismului l01' epigrafic, redus la literele iniţiale. 
In orice caz, şi acestea trebue puse tot pe seama unor trupe şi nn socotite 
ca ieşite din a~elierole civile, fiindcă, în epoca târzie romană, în provincii, 
numai armata îşi mai imprimă numele pe cărămizi. 

Ceramica de import sau locală este şi ea legată de cele două epoci de 
viaţă ale cetă~ii. Din primul moment, trebue să remarcăm importanţa pc 
care o prezintă olăria din Sucidava, pentru a urmări evoluţia tehnică şi 

crop.ologia ceramicei provinciale romane la Dunărea inferioară, în secolele 
IV-VI, adică pfmă în momentul când, în aceste regiuni, se impun formele 
vaselor de tip slav. Ceramica produsă de cuptoarele locale în secolele IV-V~ 
e caractc>rizată prin forme mici, cu o pastă mai neîngrijită, decât la vasele 
anterioare eliberării Daciei de sub stăpânirea romană. Aceasta este în legă
tură cu decăderea meseriilor şi a tehnicii la sfârşitul dominaţiei mondiale 
romane 60 • Se preferă un lut de coloare vânătă-cenuşie, bine amestecată cu 
sfărâmături de prundiş, gura vasului e largă, buza îngroşată, răsfrântă drept 
sau oblic, toarte mici şi un basin mai mult sferic, decât cu siluetă. Orna
mentaţia este redusă la o simplă zonă de linii mici şi paralele, abia adâncite 
între pântece şi gât. .\mforele locale din stratul prim de locuirc al cetăţii 

sunt şi ele de o capacilaLo redusă (maximum 5 litri), lucrate grosolan, cu 
gf1t cilindric, fundul ascuţit şi cu o slabă umflătură. La amforc se foloscşlt' 

un lut de coloat·c roşie. La un tmmăr redus de vase locale din socolele IV-V, 
întâlnim aplicată, pentru prima dată în aceste regiuni, o slabă glazură ver
zuie în exterior, care constitue preludiul smalţului bizantin de mai târziu. 
Ceramica locală bizantină ce aparţine numai secolului al VI-lea se caracte

rizează prin oale tot sferice, din pământ roşu, cu buza aproape dreaptă şi 
pereţii subţiri. Ca ornamentaţie, ea păstre·ază aceleaşi centuri de linii incizate 

paralel, de astă dată aplicate pe buza şi gâtui vasului, dar mai foloseşte şi 
traseul sinuos al lor. Acest tip de împodobire are înrudire cu decoraţia va
selor slave ce se vor întâlni în regiunile dunărene, în secolele VI-VII. Ulcio
raşcle bizantiue, cu una sau două toartc, sunt acoperite cu o pătură bogată 
de smalţ. Amforelc bizantine de fabricaţie locală au fundul oval, prezintă 
o gură mai largă, scurtă şi au basinul îmbrăcat cu caneluri late dispuse ori

zontal. Ele se deosebesc de cele de import, prin natura lutului folosit şi prin 

•• Marx-Engels. Opere, v. XVI, 1. p. 125. 
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raritatea inscripţiilor vopsite. Exemplarele cele mai frumoase de amfore 
importate aparţin secolelor IV-V şi sunt cunoscute în diferite regiuni ale 
imperiului roman. Ele au un basin aproape sferic, gâtui scurt şi puternic, 
fundul redus la un buton. Ca decoraţie prezintă numeroase linii adâncite 
orizontal sau vălurit, imediat sub pântece. Pe aceste amfore de import pentru 
garnizoana locală, inscripţiile vopsite sunt scurte, stereotipe şi se reduc 
adesea la indicarea capacităţii vasului, însoţită de o cruce şi de numele limitat. 
la iniţialele fabricantului. Ceramica de tip slav nu a apărut până acum pe 
aria cetăţii militare, ceea ce ne face să credem (ca şi din lipsa altor urme), 
că după evacuarea cetăţii de către garnizoana bizantină spre sfârşitul seco
lului al VI-lea, o populaţie paşnică locală nu a mai locuit pe aria fostei forti
ficaţii. In schimb, olăria slavă apare în cetatea civilă a Sucidavei, deci ime
diat sub zidurile cetăţii militare şi urmează a fi studiată printr'o serie de 
săpături executate în aşezarea civilă. 

Ca producţie, legate de ceramică, sunt o serie de fusaiole, greutăţi conice, 
piramidale, sferice, etc., turnate în lut şi a căror mărime începe dela 2-15 
cm. Ele s'au folosit ca greutăţi pentru ţesut, pescuit, iar cele mai mari şi 
sferice, puteau fi socotite şi proiectile pentru maşinile balistice ale timpului. 

Opaiţele din prima epocă de viaţă a cetăţii au o formă circulară şi sunt 
cu totul lipsite de decor. In schimb, multe sunt acoperite cu o glazură, atât 
în exterior cât şi în interior. Tehnica lor şi lipsa de simboluri creştine, sunt 
indicaţii asupra provenienţei lor locale. Opaiţele din vremea bizantină au 
corpul alungit, sunt mai elegante ca formă, variate, dar în ceea ce priveşte 
pasta, mai neîngrijite. Ele se remarcă printr'o decoraţie bogată, formată 
din bobiţe, linii sinuoase, rozete, crestături, cruci, toarte zoomorfe sau cruci
forme, etc. 61 • Lipsesc opaiţele de bronz şi singurul exemplar găsit aparţine 
epocii anterioare retragerii aureliene, fiind un obiect furat, probabil, dintr'uri 
mormânt62 • Absenţa se explică prin regresul legăturilor comerciale cu Ori
entul. 

Osul şi cornul sunt pupn folosite la fabricat·ea diferitelor obiecte. 
Sticla este toată de import. Ca tipuri de vase, apare frecvent un păhăru(. 

cu picior şi baza circulară, iar cupa lui cilindrică poartă adesea două tortiţe 
laterale. In vremea bizantină, sticla se folosea şi la geamuri, sau ca ornament 
tăiat în formă de păsări, animale, frunze, etc., desigur, aplicate toL pe sticlă. 

In general este un produs rar la Sucidava. 
Faţă de descoperirile făcute în alte cetăţi contemporane Suci da vei, 

găsim aci multe urme de plumb, folosit la greutăţi, oglinzi, plăci, proiectile, 
etc. Rulourile de foi de plumb, de dimensiuni mari, par a fi constituit ma te-

81 Forme identice şi contemporane, la Sadovcţ; cf. Welkow, art. cit., plan şa 20. 
••Dacia, Xl-XII, Nr. 2, p. 186. 
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rialul brut, pentru turnat proiectile mici şi alte greutăţi.Obiectele din acest 
metal, culese din zona barăcilor militare, sunt mai toate topite de foc. 

In ceeace ce priveşte întrebuinţarea bronzului, se constată din acest 
metal obiecte de import, numai cu aspect mi)itar ca: fibulc, catarama, ace, 
instrumente chirurgicale, aplice, etc. In secolele IV-VI, brouzul devenise 
un metal rar la Sucidava, de aceea, aci se adună lucruri mai vechi, culese 
mai ales de prin morminte, pentru a se lucra din ele obiecte casnice, într'o 
tehnică foarte înapoiată, ca: cârlige, frigări, ace, tigăi, etc. A'rcasta ne ex
plică apal'iţia pe lângă vetrele soldaţilor a unei statuete din secolele 11-111, 
a unui opaiţ şi mai vechiu, a unor fl'agmente de cazane specific hunice, etc. 
O tigae fragmentară aflată lângă o atare vatră63 , pelicită cu plăci de bronz 
şi fier, ncîndemânatec legate eu nituri, ne arată la aceşti soldap, sărăcia 
metalului precum şi o tehnică înapoiată, elemente specifice epocii prcfeu
dale. 

Fierul este şi el un metal scump pentru aceste vremuri la Sucidava. Se 
foloseşte mai mult pentru lucratul armelor şi prea puţin la confecţionat unelte 
agricole. Deseori, el a fost descoperit în săpături sub forma unei masse dr 
l'llgină, încât nu au putut fi precizate obiectele respective. 

Aurul şi argintul sunt inexistente în cetate, chiar şi la moncte. Lipsa 
acestor metale constitue cea mai bună dovadă a sărăciei soldaţilor ce formau 
garnizoana cetăţii în secolele IV-VI. 

Pentru epoca constantiniană a cetăţii, apare ca fi bulă caracteristica 
cea cu piciorul învârtit în jurul arcului (mit umgeschlagenem Fuss), ca apoi, 
până sub Teodosiu II să întâlnim fibula cruciformă (Zwiebelkopffibeln). 
Avem şi un fragment de fibulă care ne indică lumea popoarelor în migraţie. 
Pentru epoca bizantină apare cu aspect de arcuş pentru vioară 64 • 

Deşi avem de a face cu o cetate tipic militară, nu s'audescoperit prea 
multe urme de arme, poate şi din pricina slabei conservări a fierului. Ca 
exemplare demne de reamintit, sunt două vârfuri de săgeţi din fier cu trei 
aripioare, descoperite în stratul bizantin şi care sunt specifice mormintelor 
avarice din Ungaria65 • Lipsa armelor s'ar mai putea explica, înafară de sărăcia 
şoldaţilor, şi printr'o retragere a lor, efectuată de garnizoană, atât la prima, 
eât şi la a doua evacuare a cetăţii. 

Descoperirile monetare constitue jaloanele cele mai preţioase în a urmări 
eronologia cetăţii ca şi aspectul vieţii soldăţeşti locale. Urmărind tabelele 

•• Dacia, X 1---Xll, Nr. 20, p. 190. 
•• Fibule descoperite în Bulgaria cu monetc dela Justinian; cf. Tackcnberg, în Bull. 

lnst. Arch. llulg., 1!128-1929, V, p. 265 şi Welkow, art. cit., p. 154. cu planşa 17 Nr. 
:3,7,10 şi 12. 

•• J. V. Kalmar, Dic Typen der awarischen Preilspitzen, în Arch. Ertesito, 1945, 
p. 29:{ şi urm. Apar şi la Sadoveţ, cr. Welkow, arL. cit., p. 154 şi 158, cu planşa 19,1-7. 
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de monete aflate şi publicate la sfârşitul rapoartelor de săpături, putem 
1::onstata că primele emisiuni încep cu domnia lui Constantin cel Mare şi se 
continuă până sub Teodosiu II. Cele câteva monete anterioare acestui împărat, 
aşa cum s'a arătat, au ajuns incidental în cetate 56 . A doua serie do monote 
culese din săpături se deschide cu J ustin 1 şi continuă regulat până în anul 
597. Numismatica arată şi ea acel hiatus, dela Teodosiu II până la .Justin 1, 
când cetatea nu a mai fost locuită. S'au descoperit şi trei tezaure monetare 
cu un inventar foarte sugestiv. Fiecare constitue o c<;>lecţie de piese vechi 
ce încep cu Constantin cel Mare şi se încheie cu Teodosiu JI. Toate monetele sunt 
de bronz, de diferite tipuri, foarte prost bătute şi reprezintă modeste economii. 
Aceste tezaure, prin inventarul lor, anunţă raritatea manetei în epoca de 
descompunere a orânduirii sclavagiste şi generalizarea acestui aspect economic 
pentru vremea prefeudală. Multe dintre aceste monete reprezintă emisiuni 
locale ale unor şefi militari, pentru plata soldei trupelor ee comandă. Printre 
aceste contrafaceri oficiale locale apar şi falsificări particulare sau imitaţii, 
după maneta bună romană, ale unor şefi ai triburilor popoarelor în migraţie67 • 

Faţă de lipsa manetei, toate aceste piese intruse circulă pe piaţa locală şi 

se tezaurizează. Monetele împămţilor bizantini din secolul alVI-lea nu pre
zintă nimic anormal, iar în ceea ce priveşte emisiunea lor BU s'au găsit în 
săpătură contrafaceri. 

Unităţile militare, fie că au avut aici un sediu mai îndelungat sau o acti
vitate trecătoam, pot fi stabilite numai cu ajutorul stampilelor de pe cără
mizi, deoarece nu au lăsat alte monumente scrise, în secolele IV-VI. Aşa 
cum am arătat şi cu alte ocazii68 , după eliberarea Daciei de sub stăpânirea 
romană, în Sucidava se menţine totuşi un cap de pod ocupat de o garnizoană 
trimisă de legiunea a V-a Macedonică, acum cu noul sediu la Oescus. Deta
şamente alo aceleiaşi legiuni au contribuit în vremea lui Constantin cel 
Mare la zidirea cetăţii săpate de noi, în care făceau apoi serviciul de pază. 
Cărămizile din această legiune ne fac cunoscute cohortele a III-a şi a IV-a, 
care staţionau şi activau la construcţiile din Sucidava. Aceste cohorte erau 
detaşate din fracţiunea legiunii ce rezida în Oescus. Alte vexilaţii au venit 
în acelaşi scop aci, din fracţiunea legiunii a V-a Macedonică fixată în Vari
nia. Din Pontes, au trimis detaşamente din legiunea a XIII-a Gemina, iar 
dela Viminacium sau Cuppae, legiunea a VII-a Claudia. Dacă legiunea a X-a 
Gemina, cunoscută aci pl'intr'o singură stampilă, a activat înainte sau după 
părăsirea Daciei, nu putem şti. Detaşamentele acestor legiuni au avut în 
Sucidava, atelierele lor proprii de turnat cărămida, ateliere puse adesea 

ee Dacia, VII-VIII, p. 393 şi 309. 
87 Rev. Ist. Rom. XV. p. 343 şi urm. 
•• ldem. X, p. 216 şi urm. 
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sub cura unui gradat. Dintre trupele auxiliare, stampilele pe cărămizi ne 
fac cunoscute la Sucidava, temporar sau permanent, pe un cuneus equiium 
Dalmatarum, cuneus equitum Constantianorum; o cohors Ar (?). un auxilium 
Mariensium (?); o colwrs T. Z. (?); o cohors C. D. (?), etc., trupe atestate 
în secolul al IV-lea, care staţionau în diferite castre de pe malul drept al 
Dunării, pc lângă Sirmium, până dincolo de vărsarea Oltului. Descoperirile 
arheologice ne arată că în secolele IV-VI soldaţii acestor corpuri, indiferent 
de unitatea căreia apar·ţineau, duceau un trai asemănător şi ,nu mai exista 
acea diferenţiere de soldă, armament, serviciu, etc., care se constatase în 
secolele II-1 II, între legiuni şi diferitele tipuri de corpuri auxiliare. Situaţia 
lor militară, economică şi culturală se încadrase numai în starea pe care o 
aveau acei soldaţi de graniţă, numiţi milites riparienses, iar mai apoi limi
tanei. 

Felul de viaţă al acestor sulrluţi griiniceri 'se reconstitue din inventarul 
arheologic al săpăturilor. Cât timp făceau ~Prviciul în ce tale şi nu stătpau 
cu familia în satele lor, Pi locuiau în acele Larăci sprijinite pe :;ti\lpii dP 
piatră amiuLiţi şi alipite zidului de apărare al cetăţi:. Barăci mai hine 
amenajat8, eu pen·ţi din piatră şi cărămidă, s'au stabilit numai lilngă tunm
rile C, E, F şi G, în .-:are o gar·dă cu schimbul sta zi şi noapte de pază. Pereţii 
acestor barăd 1wau numai din lemn spoit cu !nt, totul fiind acoperit eu ţiglă 
de dimensiuni rnar·i. In barăcile pentru locuit întâlnim regulat o vatră de 
foc aşezată în ecrtlnd încăpei'ÎL construită dintr'un paL de cărămizi puse 
dirPct pc sol sau, eiiLeodaUi, pe un mic postament de zidăf'ic în formă patrată. 
La margini le vcLt·ci sP. pun în dungă, jumătăţi de cărămizi, pcn Iru ca focul 
şi cenuşa 'iă nu eadă înafară. Ccnw;;a, resturile culinare, vasele sparte, ete., 
nu '-'e aruncă de aci înafara cetăţii, ci într'o groapă de gunoi vecină, săpată 
!n intPriorul forlăreţci, de unde aceste resturi erau Iar aruncate peste zid. 
La aee;:Le veLre, înafară rle încălzirea bar·ădi, se pregătea şi hr·ana, după 

cum ne dovedesc resturile oaselor de animale, schelete de peşti, scoi! i, 
rnclci, oalele p3ntm riertură rămase pa vatr·ă, multe rilşni~c, grâu rarboni
zat, etc., găsiL8 :în mal"i eant.ităti lângă aeestea. In apropiPrca acestor \'CI re. 
se strângea ~i rnodp,.;tul avut al Ul'estor soldaţi ţărani. constând din depozitr:
monetat·e de bronz, cn pic";e vechi de adunătură, hucăţi de bronz !;'i altf; 
obieete de m!'tal, culese din ruinele cetălii eivilr. sau din jaful mormintelor, 
unelte agricole, mid podoabe de ~tirlă sau bronz, etc. In general, se aduna 
mutalul devenit rar· şi scump. Toată cet·amiea diiL jurul vetrelor este de fa
bi"icaţie locală şi aml"ol"Cie 1le import se găsesc numai spre interior11l cetăţii. 
Acea"la ne amtă o dil'eren(iere între traiul soldaţilor şi al ofiţerilor, pentru 
eare se aducea vinul .;;au untdelemnul şi ale căwr locuinţe nn erau în ae.este 
barăci, ei spre inter·iorul cetătii. 
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In timp de pace, ocupaţiile acest.or soldaţi grăniceri ce locuiau în sate 
şi veneau în cetate numai când îi reclama serviciu! sau primejdia dinafară, 
erau agricultura şi peswilnl. Loturile de pământ ce li se puneau la dispoziţie:', 
în schimbul prestării serviciului de pazi\ a frontierei, pentru cei ce Î:;>i aveau 
garnizoana permanentă în Sucidava, ar fi fo'-'t în bogala câmpie l'Omănăţeană 
protejată prin a(:e::;t cap de pod. Ocupaţ.iile lor agricole ne sunt documentate 
prin uneltele agricole găsile în barăci. Se cultiva foarte mult grâul şi viţa 

de vie. Bălţile Dunării, ca şi azi, ofereau peşte bogat, cum ne dovedesc 
resturile culinare de lângă vetre şi undiţele descoperite. J nteresant o;; le şi 

marele consum de melci, azi dispăruţi din această regbme. CerealPle se 
~pozitau în magazii, care se găseau de multe o1·i în turnurile interioare ale 
cetăţii. Exb:tau şi gropi pentru bucate, unE-le amenajate cu zidărie şi ll:'n
cuite cu pămânL. Restnri de gunoaie, lanţuri, clopote, etc. ne arată că unele 
dintre barăci erau grajduri de vite. (]opotele ce se atârnau de gâtui ani
mah~ler, pe care altădată le EocotPam ca necesare pentru servidul de gar
nizoană 69 , sunL din bronz cu fier şi s'au descopNit până acum în număr 
de 12 bucăţi. Este foarte prnbabil că aceste animale aparţineau cetă(ii şi 

serveau pentru hrana soldaţilor şi ofiţerilor de pază, ceea ce explică ţinerea 

lor în fortăreaţă. Nu este de asemenea imposibil, ca !n caz de primejdie, 
ate~ti liwitanei să se fi retras în cetatea lor cu avutul propriu, care consta 
în primul rând, din vite de muncă şi hrană. 

Pe lângă l'ărăcie, viaţa acestr1r soldaţi la marginile barbatiPi se remarcă 
şi prin incultmil. Deşi cetatea are, cu întreruperi, o viaţă de două secole 
şi jumătate, înafară de stampilele aplicate oficial de comandant ve cărămizi, 
niciun alt monument epigrafic sau sculptura! nu ne-a rămas dela ei. Din 
inventarul arheologic al cetăţii rezultă că printre ei se găseau şi elemente 
recrutate dintre popoarele în migraţie ale Daciei. Acestea par să fi fost 
accept a te în lumea militară de graniţă în conditiile limitanPilor. 

Prin starea lor materială, poziţia socială, 0bligatiile de muncă şi ar
mele ce le aveau, etc., condiţiile de viaţă ale acestor l'oldaţi de graniţă îi 
înglobau în aceeaşi instituţie social economică a colonatului. Ei nu erau 
a!tceYa decât foştii sclavi eliberaţi sau barhari acceptati a locui în socie
tatea romauă70 • Prin ei, s'a stabilit aprrJpicrea şi alianţa militaro-politică 
între sclavi şi ţărănime, prinşi într'un proces de producţie eomun71 • Apă

rarea graniţelor se făcea într'o considerabilă măsmă tot cu sprijinul acestor 
coJoni limitanei. Dar. în etapa de descompunere a societăţii sclavagiste 
romane marcată prin răscoalele de eliberare ale acestora, imperiul nu mai 

•• Dacia, XI-XII, Nr. 1, p. 186. 
a Alpatov. art. cit., p. 198. 
11 Idem, p. 195. 
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putea găsi în ei un sprijin sigur72 . Cetatea militară a Sucidavei a fost ţinută 
de ei, atâl. timp cât mijloacele de asediu ale harharilllf au fost slaLe (Pro
copius), dar de îndată ce Hunii îi atacă cu forte superioare, şi deşi dispuneau 
dP întărituri serio:~se, limitandi soldaţi din Suddava părăses~: forlificaţia 

fără o împotrivire s~rioas:l. Ei se "olidarizau prin area~La ru nernmanii, 
adică cu barbarii diuafară, împotriva duşmanului comun care er-a Homa n. 

Prin poziţia ci ca bastion intrând în barbarie, Sucidava avea ~ă de
vină şi un fel de filtru între lumea barbarii şi imperiul roman. Săpăturile 
au putut confirma prezenţa barbarilor ca for(ă interioară şi exlerinară în 
viaţa aşt•zării. Este bine cunoscut faptul că o parte considerabilă dintre 
barbari pătrunseseră pe teritoriul roman, în calitate de selavi, coloni, 
merceuari fcdera(i, etc., şi au constituit astfel o for(ă care submina dina
inte puterea sclavagistă74 . Pc aeeşti barbari îi putem identifica JII sânu) 
garnizoanci locale după obiectele de bronz, ceramică, etc., specifice tehnicP.t 
lor. Se con~tată chiar o încercare de "contopire organică" intre elementele 
barbare şi romane, contopire care, prin "continutul său social şi politic 
formează o perioadă aparte, prefeudală"75 • Acest proces, în condiţiile sodale 
militare şi politice uit> Sucidavei nu putea reuşi şi mercena1·ii barbari limi
tanei, aşa o.'Um se (;Onstată şi în alte părţi ale teritoriului roman, au unit 
loviturile lor eu :~le fraţilor Jin afa1·ă, şi cu ale altor Iorte a11tisclavagis~e 
interne, pontru răsturnarea Romei 76 . Cucerirea bar bară va constitui al doilea 
aspect al procPsului de trecere dela orânrluirPa sdavagi~tă la cea feudală17 • 

Slabelc legătmi e1~onomicn şi militare ale cetăţ,ii se fă('eau ~i pe apă, cum ne 
Jovedese resturile unui pori situat chiar la poalele cetăţii. Portul avea un 
mare rol îu timp de asediu, eăd numai pe aci putea comunica gamizoana cu 
trupele de pe malul drept al Dunării. El servea şi pentru descărcarea mărru
riJor aduse dela mari depărtări, ca: amfore cu vin şi untdelemn, arme, 
fabricate din metal, oglinzi cu rame de plumb78 , fibulc, catarame, etc., 
lucruri de mare preţ în acest punct îndepă1tat de civilizaţia imperiului şi 
care erau folosite numai de şefii militari ai Sucidavei. Deşi erau într'«> 
atare siluaţic strategică şi economică, eonstatăm totuşi că cetatea dela Celei 
avea în secole atiit de tulburi ca cele dela sfârşitul orânduirii sclavagiste, 
legătmi comerciale cu centre din Mediterana orientală. Sucidaya H rost 
în epoca târzie a imperiului roman şi la începutul erei bb.antine. un punct 

a Al pa tov, art. cit., p. 196. 
11 I. V. Stalin, op. cit., p. 432 . 
.. Alpatov, art. cit., p. Hl7. 
1• Idem, p. 202. 
78 Ibidem, p. 197. 
77 1. V. Stalin, op. cit., p. 412. 
78 Dacia, XI--XII, p. 243 şi urm. 
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de schimb între statul roman şi populaţiile din Dacia eliberată. In acest 
loc, se ţineau acele târguri de hotar, cunoscute în vremea lui Attila, în care 
îşi dădeau întâlnire locuitorii de pe ambele maluri ale Dunării. Fragmentele 
de cântare găsite în săpături, un etalon monetar din l;ticlă, cu caracter ofi
cial, folosit într'un birou local de mă~.;uri şi greutăţi pentru a se controla 
moneta de metal preţios, explică o circulaţie monetară bogată precum şi 

aspectul cultural mixt romano-barbar al aşezării. 
Dar, faţă de epoca mai veche a stăpânirii romane (secolele II-III e. n.}, 

activitatea comercială este foarte redusă şi limitată pentru o minoritate 
privilegiată. Relaţiile economice sunt legate aproape exdusiv de neVt)ile 
de aprovizionare a garnizoanei r.etăţii. Aşa cum se eonstată !;li la Sucidava, 
în perioada de trecere dela orânduirea sclavagislă la cea feudală, aceste 
relatii economice se mp tot mai mult şi stau în legătură cu criza economică 
generală79 • Hăzboaiele de cucerire au încetat., ~i odată cu eiP afluenţa de 
sclavi. Singura formă avantajoasă în agricullură a devenit iarăşi mica gos
porlărie80. Câmpia romănăţeană din jurul Sucidavei, ce cunoscuse în sewlcle 
IJ-lll e. n. marea pmprietale agriculă8 1, şi o îr.flol'ire a sc!avajuhd82 , din 
pnema schimbării for(elor şi a relapilor de produc(ie, cunoaşte acum 
numai mica proprietate a lirnitaneilor, mereu ameuin(ală de incursiunile 
barbarilor vecini. Nevoile de aprovizionare prin schimb, ca şi cele de eonsum, 
.devin infime. 

Istoria ret1{ii a fost reconstiluilii în linii mari, prin deseoperirile arhe
())ogice. Primele aşezăl"i omeneşti ~·aii stabilit pe aeest platou în epoca pri
mitivă a barbariei. Sunt doeume11tatc perioadele 11eolitică şi La Tene. Este 
posibil ea, îu viitoarele săpătur·i, să se precizeze o locuire la Îlleepulul epocii 
bronzului şi a fierului. Comunitatea primitivă ţli-a ales ca aşezare acest 
platou, pe11trueă era uşor de apărat, avea izvoare la poalele lui, bălţi vecine 
pentru pe~cuit şi oferea vederi largi în halta Dunării. Trihmile care ocupă 
Sueidava î11 perioada La Tene sunt gel.e ~i ele au dat localităţii numele, care 
se va co11serva p;Înă în veacul al VI-lea e. 11. Pe aria ae'Lualului sat şi în alte 
văr-ţi ale malului Dunării, întâlnim şi alte eivilizal:ii primitive, deosebite 
de cele din cetate, într·e care şi cultura Vărla~tra. Nu putem şti dacă co
rnunitalpa primilivă fort.ificase acpst platou cu val şi palisade, dar este 
sigur că, pentru apărare, ~·a folosit de marele şa11ţ natural Cf' o înconjura. 

Deasupra aşC'zării dacice, distrusă probabil odată cu războaiele daco-ro
mane, nu se în firi pează aici una romană după anexarea Daciei de către 

,. Al paLov, art. ciL., p. 195. 
8• Marx-Engels, Opere, ed. rusă, v. XVI. 1, p. 120. 
"' D. Tudor, Oltenia romană, Bucureşti 1942, p. 151. 
89 D. Tudor, Despre sclavaj în Dacia inferioară, în Studii şi Cercetări de ll;torie veche 

1, 1950, p. 20.') şi urm. 
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Traian. Materialul şi monetele aparţinând secolelor 11-111 lipsesc pe platoul 
cetăţii. Un castru roman care ar fi existat în acea vreme la Sucidava, trebue 
căutat tot sub vatra actualului sat, ca şi aşezarea civilă. El nu putea fi 
ridicat pe acest platou din cauza nemgularităţii şi înguslimii lui, care nu 
se împăcau cu normele cerute pentru construcţia şi forma castrelor, stabilite 
de Hyginus. Nici garnizoana menţinuLă de Aurelian în Sucidava, nu a folosit 
acest platou, atât de important pentru supravegherea văii dunărene şi legă
tura cu fluviul. 

O deosebită atenţie militară capătă acest platou rămas nelocuit din 
epoca primitivă, numai în anii de mare activitate la Dunăre, a lui Constan
tin cel Mare. Aceste evenimente au loc în jurul anului 328 c.n. Ridicarea 
unei cetăţi pe acest platou, de către Constantin, sLă în direcLă legătură 

cu capătul nordic al podului său de peste Dunăre, care se află la o distanţă 
de 150 m faţă de colţul de Sud-Vest al fortăreţci şi cu care se lega prin zidu
ri. In acelaşi timp, cetatea avea să servească lui şi fiilor săi, ca bază de ple
care a unor expediţii dirijate împotriva popoarelor din Dacia, în urma 
cărora s'a reuşit a se anexa o parte din câmpia ei sudică. In legătură cu 
aceste mari planuri de recuceriri, stă şi restaurarea drumului roman dintre 
Sucidava şi Romula, lucrare documentată de un militar al lui Constantin83 . 

Stăpânirea romană a reuşit a se menţine în ceLăţuia ridicaLă de Con
stantin, în mod permanent, până în timpul domniei lui Teodosiu II, deoarece 
populaţiile din Dacia nu cunoşteau mijloace tehnice dcsvoltato pentru 
asediu! cetăţilor. Către sfârşitul domniei acestui împărat, probabil în anul 
447, cetatea este atacată de Hunii lui Attila, osLe cucerită şi incendiată. 

Se parc că focul a fost pus chiar de garnizoana romană în retragere forţată, 
cu care ocazie, soldapi îşi lasă pc lângă vetrele din ba răci, vasele la foc, 
diferite obiecte şi economiile lor în bani sau bucăţi de bronz. Este sigur că 
până în secolul al VI-lea, cetatea Sucidava nu mai aparţine Imperiului de 
Răsărit şi este un loc părăsit. Cu distrugerile lui Attila se încheie şi prima 
epocă din viaţa cetăţiiB". 

Restaurarea cetăţii Sucidava, şi cu aceasta începe a doua fază din 
istoria ei, aşa cum ne arată Procopius, confirmat şi prin descoperirile arheo
logicP, are loc în prima jumătate a secolului al IV-lea. Procopius spune că 
aceasta s'a făcut do către J ustinian, al cărui program de refortificare a 
graniţei dunărene, se ştie că s'a încheiat în anul 534. Sprijinit pe primele 
manete cu care se deschide aci cea de a doua epocă din viaţa cetăţii şi care 
aparţin în număr mare lui Justin 1 (517-527), am ajuns la concluzia că 

• 3 Vezi lucrările noastre citate mai sus, în legătură cu activitatea lui Constantin 
cel Mare la Sucidava. 

•• Rev. Ist. Rom., XV, p. 149 şi urm. 
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opera de refacere a acestei cetăţi se terminase, în parte, chiar în tim pui dom
niei acestui împărat85 • Dacă Procopius atribue acest fapt lui J ustinian, se 
poate motiva prin asocierea lui la domnie de către bătrânul său unchiu şi 
că cea mai mare parte dintre aceste lucrări au fost dirijate şi apoi terminate 
odată cu înscăunarea lui Justinian. Rostaurând întreaga cetate constan
tiniană, trupele bizantine s'au putut menţine în acest loc, până la sfârşi

tul domniei lui Miml'ici.u Tiberiu. \1onetele scoase din săpătură merg în 
mod regulat, dela J ustin I până în anul 596-597. In jurul acestor ani, 
cetatea este din nou incendiată şi evacuată sub presiunea Avarilor şi Slavi
lor. De atunci, ea răm<Îne uefinitiv părăsită. 

Dacă ar fi să acceptăm în bloc anticlâtăţile creştine culese din săpături, 
ca documente legale direcl de comunitatea creştină a Sucidavei, ar trebui 
să fixăm aici 1w foarte puternic focar religios. Fără :îndoială că acosta a 
existat din veacurile IV- VI, şi em destul de :însemuat; dar nu toate 
urmele cr·eştine sunt legale de activitatea lui locală, ca pc baza lor să încer
căm a-i determina aspectul şi mărimea. Cele mai multe dintre rămăşiţele 
creştine sunt formale din calarame cu cruce, cruciuliţe de bronz, opaiţe cu 
cruci de import, amfore acoperite cu simboluri şi inscripţii creştino, etc. 
Or, toate acestea sunt importate la Sucidava şi urmele creştine ce le au, 
sunt lucruri "la modă". Majoritatea vin din contre creştine vechi şi puternice, 
din Siria, Palestina, Egipt, insulele Egeii, coastele ionice, etc. Caracterul 
şi puterea comunităţii creştiuo din Sucidava rămân a se studia numai pe 
baza documentelor locale, ca producţie a ei. lnafară de bazilica creştină, 
oricială ridicată din ordinul împăratului, şi de garnizoană, acestea sunt 
puţine. In orice caz, creştinismul în lumea acestor militari care servesc pe 
împărat, are ceva oficial şi impus, ceea ce îl face să rămână de "garnizoană", 
servit de preoţi militari cum a fost Lukonochos86 • De aceea, este greşit a 
culege de aici aceleaşi elişee pentru a se studia viaţa comunităţilor creştine 
din aşezarea civilă a Sucidavei, ca şi in rostul Daciei, în secolele IV-VI. 

In concluzie, cele opt campanii do săpături în cetatea militară a Sucida
vei, ne-au adus o serie do contribuţii istorice preţioase pentru reconstituirea 
vieţii provinciale din aceste regiuni, la sfârşitul orânduirii sclavagiste şi 

inceputul celei feudale, dintre care spicuim următoarele, mai importante: 

1) Sucidava a ră~as timp de şase secole la începutul erei noastre, ca 
un principal punct de contact, militar şi economic, între populaţiile dela 
Sudul şi Nor·dul Dunării, care comunicau între ele pe valea lskerului şi a 
Oltului. 

85 Prima bazilică, p. 17, nola 1. 
s6 Idem, passim. 
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2) Sucidava a devenit prin aceasta, un centru de încrucişare şi conto
pire a mai multor culturi materiale: autohtonă getă, latină, a popoarelor· 
în migraţie, bizantină, etc. 

3) Pentru aceste motive, stăpânirea romană se menţine aci în mod 
continuu, dela Traian până Ia Teodosiu II, iar împăraţii bizantini o 
restaurează în urma distrugerilor lui Attila. 

4) Sucidava este până acum singura aşezare din stânga Dunării, care
ne oferă o interesantă arhivă pentru reconstituirea felului de trai al acelor 
ţărani soldaţi dela graniţa dunăreană, în contact cu lumea barbară. 

5) Descoperirile arheologice dela Sucidava ne arată şi existenţa uHor 
relaţii comerciale la sfârşitul epocei sclavagiste, între Dacia sudică şi Medi
terană, despre care, până acum, nu se ştie nimic. 

6) Pentru răspândirea creştinismului la. Nordul Dunării, înainte de 
convcrtirea în massă a populaţiilor din Dacia, săpăturile dela Celei oferă 
elemente noi pentru reconsiderarea acestei probleme. 

7) La Sucidava, se mai pot urmări lungul proces al descompunerii 
societăţii sclavagiste din Sudul Daci ei şi apari ţi a primelor forme de trecem 
spre societatea feudală; aceasta tocmai într'un moment foarte important 
pentru istoria R.P.H.., când asistăm la răspândirea masivă a triburilor slave 
în această regiune şi Ia inaugurarea politicii bizantine pentru stăpânirea 
Dunării. 

"Sărăcia generală, restrângerea raporturilor comerciale, decăderea 

meseriilor, a artelor, scăderea numărului populaţiei, decăderea oraşelor. 

scăderea nivelului agriculturii - iată rezultatul final al dominaţiei mon
diale romane" - este tabloul prezentat de Enge]s87 pentru viaţa provincii
lor romane, aspect ce ni-l oferă şi Sucidava în timpul perioadei amintite. 

17 Marx-Engelii, Opere, v. XVI, 1. p, 125. 
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